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Irak harca csak az Anglia elleni I 
döntő háborít előjátéka

Németország éber figyelemmel kiséri a közelkeleti helyzetet

Német-olasz-japán-szoviet baráti összejövetel Tokióban
Az Esti Újság beír úti jelentése sze­

rint Mohamed Tarok tábornok. 
Szandii Arabia vezérkari főnöke, aki 
jelenleg Damaszkusziban időzik, ki 
jelentette, hogy lrak ncrn tanúsít ha 
tótit más magatartásit., mami azt, hogy 
fegyvert ragadjon az ország becsüle­
tének megvédésére.

Irak harca csupán egy nagy há­
ború előjátéka, amely Anglia 
végleges megsemmisítéséhez fog 
vezetni-

Beirutbói jelentik: Bagdadi jelen­
tések szerint számos zsidót, tartóztat­
tak le, akik Anglia számára kém 
kedtek. A letartóztatott zsidókat rend­
kívüli törvényszék elé állítják. A jö­
vőben sokkal szigorúbban ellenőr­
zik a bagdadi zsidókat.

Szíriában az örmények 
és kurdok a tengely mellett 

léptek fe!
Zürichből jelentik (Búd. Tud.

A Neue ZüTcher Zeitung ankarai 
különtudósítójának jelentése szerint. 
a. stíriai helyzet rendkívüli zavaros- 
vak és áttekinthetetlennek látszik, 
mivej, Szíria és Törökország közt a 
forgalom majdnem teljesen meg­
szűnt. Megbízható értesülések nehe­
zen szerezhetők be. Szíriában az ör­
mények és kurdok a. tengelyhatal­
mak oldalán léptek fel. Bizonyos ör­
mény körök állítólag szovjet résziről 
támogatásban részesülnek. Az örmé­
nyek magatartása meglepetést kel­
tett. Egyes lapok kézenfekvőnek 
tartják annak lehetőségét, hogy a 
németek Szírián keresztül kísérlik 
meg az egyiptomi angol haderő meg­
támadását- Angol részről számolnak 
is ezzel a lehetőséggel.

Zürichből jelentik (Búd. Tudd' 
Őeirati jelentés szerint Den'z tábor­
nok, Szíria francia főbiztosa kije­
lentette, hogy angol repülőgépek tá­
madásai sziriai repülőterek ellen fe­
szültséget teremleltek. A főbiztos le­
szögezte, hogy néhány német gép le­
szállt ugyan szíriéi repülőtereken, de 
ezek kényszerleszállók voltak és uta­
sította őket-, hogy azonnal hagyják el 
Szíriái.

Németország Hadianyagot 
szállít Iraknak ?

szerint az angolok úgy tekintik Szí­
riát., mintha németek szállták volna 
meg. Szíria parti vizeit veszélyes zó­
nának minősítették. A sziriai franoia 
főbiztos közli, hogy brit bombázók

támadták meg Polanlse és Rójak 
helységeket. Ezenkívül brit gépek a 
bejrúti kaszárnyákra és a damasz­
kuszi repülőtérre gépfegyvertüzet zú­
dítottak-

Hatalmas méreteket ölt 
az arab fölkelés

Pártok a közéletben
Irta: Dr Paál Árpád

A közügyek irányításának szem­
pontjai különbözők tehetnek, még 
pedig nemcsak az idők és helyzetek 
változásai miatti, hanem azért .is, 
mert az emberek természete, tapasz­
talata és tudása szerint különböző 
fokú az a belátás és megítélés, aho­
gyan egyesek célszerűnek és helyes­
nek látják valamely életkérdésben a 
tennivalókat és ezek sorrendjét. így 
még ugyanazon egyéniben is változó

Berlinből jelenti az EsH Újság. 
Berlinben az utol so 24 óra leforgása 
alatt érkezet! hírekből arra következ­
tetnek. hogy

az angolellenes arab fölkelés rö­
videsen olyan méretet ölt, amely 
már súlyosan veszélyezteti Ang­
lia közelkeleti helyzetét. 

transz jordámai és had ram au ti
arab államokban szintén angoleüe- 
res zavargások törtek ki- Hadra- 
mautban felszólították az angol ál­
lampolgárokat. az azonnali elutazás­
ra. Németország fokozott figyelemmel 
kíséri az eseményeket és nem. lehe­
tetlen, hogy olyan erélyes lépést fesz 
n Közeli-eleien az arabok meg segít é- 
stre, amely az angoloknak összes 
közelkeleti kulcshelyeinek elvesztésé­
hez vezethet.

A Das Reich a német helyzet to­
vábbi lehetőségeit taglalva azt- fejte­
geti, hogy a háború most már az an­

gol birodalom föütőeréhez közeledik 
mindenhol egyaránt. Senki sem vár­
hatja. — írja a lap. — hogy Némél­
és Olaszország ezekben az újonnan 
elfoglalt, támadási hadállásokban tét­
lenül marad, inkább úgy keli tekin­
teni a. helyzetet, hogy az újabb csa­
pás céljából foglalták el ezeket a 
hadállásokat.

Rómából jelentik- Az olasz lapok 
beiruti jelentése szerint Habba niah 
repülőterén a körülzárt angol csapa­
tok helyzete óráról-órára súlyosbo­
dik. Élelmiszert és lőszert csak re­
pülőgéppel lehet oda eljuttatni. Az 
ostromlott repülőtér már nem sokáig 
tud ellenállani az iraki csapatok nyo­
másának.

Moszkvából jelentik. (NST.): Meg­
cáfolták azt a hirt. hogy a Szovjet 
kormány trak számára önkéntes re­
pülőket toboroz a Szovjetben.

A haromfiatalmí B^yczméiiy 
és a Szovjetunió

I ok lóból jelentik: A Domci iroda jelentése szerint pénteken, a japán rai- 
riS,Ztereln0k lakasan adott villásreggelin résztvett a miniszterelnökön és 
Külügyminiszteren kívül Németország, Olaszország és a Szovjetunió nagykő 
vete. A nemet, olasz és szovjet nagykövetek pohárköszöntőt mondtak, niely-
,e° a haromhatalmi egyezmény szilárdságát és a Szovojctunió iránt tanúsí­
tott barati magatartást hangsúlyozták.

Berlinből jelentik: Szírián kérész­
iül repülőgépeken kivül fegyvert ét 
hadianyagot szállítanak Irak felé. Ez 
azonban nem hasonlítható össze 
azokkal az intézkedésekkel, amelye­
ket az Egyesült Államok tesz és tett 
Anglia megsegítésére.

Az Uj Nemzedék zürichi jelentése

Berlinből jelentik: A véderöföpa- 
rancsnokság legújabb jelentése sze­
rint Solumba és Capuzzoba behatolt 
brit. erőket merész ellentámadással 
kelet felé visszaszorították- Sollum, 
Capuzzo és az összes régi állások 
újra. az afrikai német hadtest kezén 
vannak.

Berlinből jelentik (NTI.): Nagy­
ba tósugaru német repülőgépek Íror­
szágtól nyugatra sikerrel támadták 
szombatra virradó éjjela súlyos szál­
lítmánnyal megrakott 8 ezer tonnás
Statesman kereskedelmi gőzöst- A 
hajó a. bombáik találata következtében 
-ülyedni kezdetit és személyzete el­
hagyta. A Moray-öböl környékén 
egy hatezer tonnás kereskedelmi ha­
jót bőm ba találattal e Isii ly esz t ettek. 
Egy hajókaravánbó! egy 3000 tonnás 
.kereskedelmi hajót szintén, súlyos

találatok értek. 4
Washingtonból jelentik (Stefan:): 

Egyes körök küszöbön átlónak tart­
ják a diplomáciai kapcsolat megsza­
kítását Vichy és Washington közt. 
Az Egyesült Államok megkísérli ha­
talmúba keríteni a Martinique szi­
getet, amelyen több hajó és 110 re­
pülőgép vesztegel és mintegy 60 mil­
lió értékű aranyat halmoztak fel.

Rómából jelentik: (MTI-): A Po- 
polo di Roma ankarai jelentése sze­
rint a török fővárosban igen nagy 
feszültséget keltett az a hír, hogy az 
angolok támadásra készülnek Szíria 
elten. Ankarában azon az általános 
véleményen vannak. — írja a lap. 
— hogy ez a lépés minden bizonnyal 
gyors kirobbantója és okozója lesz a 
Földközi-tenger keleti medencéjében 
lejátszódó háborús eseményeknek.

felfogások alakulhatnak ki ugyan­
azon kérdésre nézve. Több egyén­
nek annál inkább lehet egymástól 
eltérő nézete. Ez a nézetkü­
lönbség a magva, az elindítója a 
pártalakulásoknak, vagyis annak a 
társadalmi jelenségnek, mikor egyik 
embercsoport más nézettel van bizo­
nyos közös tennivaló tekintetében, 
mint a másik embercsoport 

Bizonyos dolog, hogy egy-egy kö­
zösségnek. falunak, városnak, ország­
nak az ügyei vitelében szükséges az 
egyértelmű akarás és cselekvés, mert 
egy időben csak egyirányban lehet 
előhaladni, s az egyszerre ide-oda- 
kapkodás csak tétovázást idéz elő, 
tan ácsfa lan ságot okoz e? a célraveze­
tő tevést meggátolja. késlelteti, el­
hátráltatja. A nézetek különbségei­
nek tehát ki kell egyenlítődniük, 
hogy egységes elhatározás lehessen, 
s ebből folyó tag hatásos közéleti cse­
lekvés állihasson elő. Ezek szerint a 
közélet vezetésére és irányítására vo­
natkozó különböző felfogásoknak sem 
lehet e különbségekben megmere­
ved niök. hanem vagy megértésre kell 
jutmok egymással, vagy egyiknek 
olyan túlsúlyba kell jutnia a másik 
fölött, hogy ez a másik a cselekvést 
ne gátolhessa-

Az ilyen túlsúlyba ju tás mai kor­
szakbeli módja az egyik nézetű cso­
port töhbségszerzése, s ezzel hatalmi 
helyzetbe emelkedése. Korábbi tör­
ténelmi időkben a tekintélyesebbek- 
nefc. a bölesebbeknek, vagy már ha­
talomban levőknek a szava, akarata 
és nézete is túlsúlyt jelentett a szám­
szerű többségben lévő másnózefűek 
fölött. Ennek a korábbi rásúlyoso- 
dásnak b'zonyos hagyományai, meg­
szokásai és átöröklései ma is meg­
vannak a számszerű többségek fölött; 
illetve, általános jelenségként is mu­
tatkozik, hogy a számszerű többségek 
alakulását, éppen az idézi elő, mert 
a tekintély esek, hatalmasok és gazda­
gok nézeteivel fezemben a többség le­
mond a maga eltérő nézeteiről. A 
pártok külső szám szerűségét ezek a 
belső mozgató, illetve mozdulat tanító 
erők befolyásolják. Ezek azok, me­
lyek a pártokat állandó közéleti for­
mációkká teszik, s az ösztönszerüen 
és emberek szerint különböző néze­
teket lekötik, egymásba fűzik, cso- 
poi t\ ezetÓK alá rendelik* 1-y ie-z- 
nek az életkérdések pártkérdésekké.

Igen érdekes, hogy a történelmileg 
ismeretes idők óta az országok és 
közösségek életében mindig voltak 
pártok, de egészen e, legutóbbi .időkig
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/rótt törvény és írott jogszabály soha­
sem volt a pártoknak, mint közjogi 
alkatoknak az elismeréséről Mikor 
a múlt század közepén az úgyneve­
zett népképviseleti elvet, s ezzel a 
parlamenti többségből alakítandó 
kormányok szabályát, be is hozták, 
akkor se mondták ki országos intéz­
ményeknek a pártokat. Sőt éppen azt 
az elvet mondták ki ezzel a parla- 
mentánizmussal, hogy a nép képvi­
selői önálló meggyőződéssel, nézet- 
formálásukban való sértihetlenséggel 
(immunitással) képzik ki az ország 
akaratbeli többségét., s nem a kor­
mányok alakítják e többséget., ha 
nem e többség változásai és kívá­
nalmai szerint alakulnak a kormá­
nyok.

Egyedül az angol alkotmányban 
támadt olyan szokásjog; szabály, 
mely a király kormányával szemben , 
..őfelsége ellenzéke“ címén a paria- j 
menti pártkiisebbséget mintegy ál- j 
lan dó alakulattá rögzítette, s az ellen, 
zék vezérét miniszteri fizetéssel mint­
egy ellen-miniszterré tette. De ez is 
tulajdonképpen annak az elismerése, 
hogy a kormányzó többséggel szem­
ben az ország akaratképzésében ré­
sze vám az ellenkező nézetitek cso­
portjának is; annak is szerepet és 
hivatást kell biztosítani. Tehát az 
angol szokásjog! szabály is nem any- 
•nyira a pártok állandóságának az in­
tézményesítése, mint inkább az arra 
való utalás, hogy a kormány több­
sége az ellenzéki érveléseket is épp­
úgy köteles figyelembe venni és mér­
legelni. ment a miniszterek állás­
pontjait

Ezek szerint a pártok közéleti ren- I 
del tété se nem az. hogy kizárják egy- jj 
mást. a kormányzásból, hanem hogy 
mindenik hatni tudjon a kormány­
zásra. Hogy edd igeié törvényeket és 
országos szabályzatokat nem hoztak 
a pártok szervezési módjairól, s azok 
parlamenti, kormányzati: és közigaz- a 
gatásn szerepéről, az is annak az em- § 
beriségi felfogásnak az eredménye, 
hogy a pártok nem állandó országos 
intézmények, hanem a nézetcsopor­
tosulások szerint változó jelemségek. 
Egyedül csak a többség jogalkotó és 
.örvényalkotó ereje elismeréséről 
voltak a legutóbbi időkig alkofmá 
nyos szabályok, de ezekben egyút­
tal a rínak az elismerése is benne | 
foglaltatott hogy bármely pártnézet 
juthat többségre-

A legutóbbi évtizedek hozták azt 
A további fejlődést, hogy ahol a fxar- 
lameníárizmus megszűnt. ott a pár­
tok addigi szereplé-e helyed behoz­
ták az egyetlen párt kizárólagosságát 
az egy pártrendszert. Valójában azon­
ban az ilyen egypárt-rendszer már 
nem is párt élet elismerése és állan­
dósítása. hanem a kormányzat felé 
a társadalom od a szervezése. Közigaz­
gatási alakulat avégett, hogy a kor­
mány az ország m nden vidéke felé 
a néppel állandó érintkezést tartson,
5 3 n^P !;» a helyi párt-funkcioná­
riusok útján a maga. kívánalmai és 
közvéleménye felől állandóan tájé­
koztassa a kormányzatot. A külön­
böző ^ nézetek így ig érvényesülhet­
nek és számba jöhetnek, sőt mivel ei­
le nk ez ő párt el fogú lt ságokka] nem 
ke!! megküzdeniök. több tárgyilagos­
sággal is tudnak az élet. igény ékről 
és életkérdésekről képet adni 

Az egykori pártok közjog1 elisme­
rés nélkül és törvénybeli előírások 
nélkül küzködtek, s ahol nincs egy- 
pártirendszer, ott ma is küzködnek 
egymással, hogy melyik jusson ha­
talmi helyzetbe. Amelyik többséghez 
jutott, az mindig törekedett, illetve 
‘örekszik e többségi előny állandősí- 
r-ára, s így a hatalmi szervezel, kőz-

gazgatás. meg egyéb közönségre ha­
tó intézmény kisajátítására viszont 
a többi párt kizárására- A parlament 
így mindinkább elvesztette, illetve el­
veszíti az eseten-kinti többsegformá- 
lódás természetességét; sőt ez a fejlő­
dés a vidéki: önkormányzati hivatásai 
testületekre is akként hat ki, hogy 
ezek is mind felszívódnak bizonyos 
központosító akaratba. így készül elő 
a fejlődés az egypárt-rendszer felé 
azokban az országokban is. ahol még 
elvileg a több párt. egyenlő joguságát 
vallják, s még gyakorlatilag ugy- 
ahogy a kormányzó párt mellett, 
vagy azzal szemben ellenzéki pártok 
is mozognak.

Az egypárt-rendszer felé fejlődés 
nálunk is egyre nyilvánvalóbb jelen­
ség. Már mind határozottabb körvo­
nalakban vetődik fel az alkotmány-

reform gondolata, s ez tulajdonkep­
pen annak a kiérlelődését jeleni! 
hogy a mai párt formációk helyett 
más szervezéssel. nagyobb összefo­
gással, a foglalkozások és területek 
igényeinek a behatóbb számbavételé­
vel gyűljön össze az ország akarat- 
képzése. A párt- csak ennek az össze­
gyűjtésnek lehet a közvetítője s 
nem a szembenálló nézetek küzdőte­
rülete- Éppen azért nincs is szük­
ség több pártra, csak egyre mely a 
kormányzat felé a közvetítést elvé­
gezze. Hogy melyik párt legyen ez. 
afelől folyik most tulajdonképpen 
ha-zai pártjaink között a küzdelem, 
s azért is olyan éles közöttük a sze­
mélyi és taktikai ellentét, holott cél­
jaikban. az országos eszmények ki­
tűzésében igazán alig különböznek 
egymástól.
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Az ellentétek feloldása, s a „a_ 
átalakulásba való átmenet kéniu 
mindenesetre közéletünknek egy'k 
legnagyobb feladata. Ezt a. feladatot 
nem lehet jól végrehajtani, ha 
eddigi pártok valamelyikének a ki 
zárólagosságát s a többiek elnyomj', 
sát erőltetjük. Népmélységekből ken 
a nagy országösszefoglalásnak 1^ 
jönnie, s min den fk eddigi pártnak 
van része ezekben a népmélységek, 
ben. A nézetkülönbségek se ellenié" 
tek. hanem olyan látási fokozatok 
melyeket mind számba kell venni’ 
ha közéletünk minden gondját el' 
intézni akarjuk. A jövendő egyp-h 
rendszer pedig csak akkor tud'hefves 
lenni, ha így mindenre ki tud tér- 
fedni, s nemcsak a magyar egysé­
get fejezi ki, hanem a. magyar élet 
teljességét is.

Csak az Óssi-ielepen akadt bérlő 
a parlagon maradt földekre

Ricinust termeinek a belső telkeken a diákkaptárok
Nagyvárad. Saját tud., Városszerte, 

de különösen az uj negyedekbe^ ahol 
a fölparcellázott részek nem épültek 
még be mind és az utcák, terek szabá­
lyozása sem fejeződött be, nagy terü­
letek maradtak kihasználatlanul, ame­
lyek alkalmasak kertészkedésre Azon­
kívül a külvárosokból elköltözött ro­
mán kisemberek gazdátlanul maradt 
telkei, kertjei is komoly érieket kép­
viselnek ma a. közellátás «zcmoontiá- 
ból úgyhogy ezeket sem szabadna be­
vetetlenül hagyni. A város gazdasági 
hivatala figyelemmel is volt erre a kö 
rülménvre és elhatározta a tulajdonát 
képező telkek ás a román váro=r-zabá- 
lyozás által parkosítás céljaira fenn­
tartott közterületek kertgazdasági ki­
használását. A gazdasági hivatal el­
gondolása szerint ezeknek a területek­
nek kertészeti célokra való átengedése 
egyrészt számos munkanélkülinek 
nyújthat szerény foglalkozást, más­
részt pedig jelentős mennyiségű veíe- 
ményhez jutathatja az élelmiszerbi íny 
miatt szükséget látó lakosságot.
NEHEZEN TAL-ALNAK BÉRLŐKET

Az Össi telepen és a Kommendáns 
réten vannak leginkább ebből a szem­
pontból számbavehető területe ic. A 
gazdasági hivatal április hónapban 
hirdetést tett közzé a lapokban, hogv 
a környékbeli lakosság jelentkezzék e

területek kibérlésére. Csekély hérosz- 
szeget. 100 négyszögölenként két pen­
gőt állapítottak meg, s a hirdetésekre 
akadt is számos jelentkező. Mikor 
azonban megtudták az érdekIfidők 
hogy nyílt s nem túlságosan termé­
keny területekről van szó, amelyek 
megművelése kockázatos, már nagy 
mértékben csökkent a jelentkezők ker­
tészkedést kedve. Kövesnek találták a 
talajt, magasnak a bérösszeget és az­
zal érveltek, hogy a megműveléssel 
esetleg hiábavaló munkát kellene vé- 
gezniök. mert a külvárosok fegyelme­
zetlen népe learatja a terményeket a 
bérlő elől.

Hosszas kapacitálásra sikerült 
csak bérlőket találni az Őssi telep 
egy nagyobb közterületére, ahol a 
környékbeli szegényemberek meg is 
kezdték a kertészkedést. 4 Kom 
mendáns réten kijelölt terület meg 
művelésére azonban egyáltalában 

nem akadt vállalkozó 
Az elhagyott román kertek megmű­

velésére szívesen vállalkoznak a szom­
szédok, de e kérdésben a gazdasági 
hivatal szigorúan jogi álláspontra he­
lyezkedik. Ki-ki csak a saját, felelős­
ségére láthat munkához az elmenekült
románok parlagon heverő kertjeiben ' —™
és semmiféle védelemre nem »zámithat Legújabb tavaszi divat Után g 
a tulajdonos igénybejelentése esetén.

A DIÁKKAPTÁR AK RICINUST 
TERMELNEK

Már több érdeklődés nyilvánulna 
meg a felparcellázott, de még beépí­
tetlen s a város tulajdonát képező te- j ! 
rületek megművelése iránt. A Kom- j 
mendáns réten sok ilyen parlagon he- | 
verő terület van, amelyek több

Iádnak is adhatnának munkát meg. 
élhetést. Ezekre nem vonatkozott a 
gazdasági hivatal hirdetése, mert. mint 
értesülünk e területeket a diákkapta, 
raknak engedték át megművelés cél. 
jaira, s a diákkaptárak nem kert; ve. 
teményt, hanem ricinust szándékoznak 
itt termeszteni.

Az évad már előrehaladott, a kertek 
meg is hozták már első terményeiket 
s még mindig nem látunk ezeken a je. 
lentős területeken semmiféle munkát 
Tivábbra is

játéktér, disznó és kecskelegelő 
céljait szolgálják, nem is szólva 
arról, hogy a környék lakossága 
mindenféle szemetet, hulladékot 
hord ide, ami úgy városrendészeti, 
mint pedig közegészségügyi szem­

pontból súlyosan kifogásolható. 
Véleményünk szerint, ha a dlákkap. 

tárak nem sietnek a megműxc'éssel, 
akkor más módot kellene találni arra, 
hogy ezek a területek a nemzetgazda, 
ság szolgálatába legyenek állíthatók, 
Függetlenül a szintén el nem hanya­
golható szépészeti és közegészségügyi 
szempontoktól, ma a közellátás kivá. 
nalmai is parancsolólag írjak ezt elő,

(*)

íéríi rsgyeruiek
öltönyt ízlésesen, jutányo- g 
san készít a
fisztviselökcek részletre is J

Balogh József l
úrÉsz; bósága

Nagyvárad, Teleki utca 40. sz. |
'je&MtóeEűiitóífiieifcmEBii

9 nff* TVasárnap jelöli ki az olasz király 
Horvátország uralkodóját

Rómából jelentik (Stefani): Vasár- 
naP reggel a horvát államfő vezeté­
sével horvát küldöttség jelenik meg 
Romában, hogy kérje az olasz királyt 
es császárt, jelölje ki a Savoya-ház 
egyik tagját a h orv át korona viselé- 
>ere. A küldöttség fontos egyezmé­
nyeket fog aláírni.

Rómából ?elentik (MTI.): Az olasz 
vömmel - és biiszke- 

s-eggel töltötte el az a hír. hogy az új

Horvátország trónját a Savoyai-hál 
királyi, ház egyik tagjával töltik be. 
Abban a tényben, hogy Horvátország 
a trón betöltésének kérdésében Rá­
mához fordult, annak megér ősi‘eset 
Kdjük, hogy Horvátország Európának 
ebben a részében elismeri Róma ve- 
zető szerepét és Olaszországgal a leg*
szorosabb politikai es gazdasági
Kapcsolatokat óhajtja létrehozni.

' 1
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Milyen áruk kiszolgáltatása 
szünetel a vásárlási könyvecskék

kiadásáig
A nagyváradi m. kir. kereskedelmi hivatal kirendeltségének

ertesitese

A j

Húsz BAYER

L

RIN
tabletta

ám:
eredeti dobozban S™.

Nagyvárad. Saját tud. Fazekas 
József főfelügyelő, a nagyváradi m. 
kir. kereskedelmi hivatal Kirendeltsé­
gének vezetőjétől az alábbi értesítést 
nyertük.

A m. kir. minisztérium 3150—1911. 
M. E. sz. és a m. kir. közellátási mi­
niszter ur 201.000—1911. K. M. sz. ren­
deleté) megjelentek a Budapesti Köz­
löny 1941. május lfi-i 111. számában) 
bizonyos közszükségleti cikkek kiszol­
gáltatását fogyasztói vásárlási köny­
vecskéhez köti. A vásárlási könyvecs­
kék kiadásáig és forgalombahozatá­
láig — minthogy a közszükségleti cik­
keket iparos vagy kereskedő csak a fo- 
gyasztó részére kiadott vásárlási 
könyvecskébe való bejegyzés mellett 
szolgáltathatja ki — a kővetkező cik­
kek kiszolgáltatása iparosok vagy ke­
reskedők részéről haladétalanul be­
szüntetendő.

a) Vegyes háztartási cikkek:
1. mosószappan.
2. pipereszappan ideértve a borotva- 

szappant, is,
3. konzerv, a gyümölcsből készült 

konzerv kivételével.
4. rizs,
5. tüzelőanyag.
b) Ruházati cikkek:
6. szövet, selyem, vászon és egyéb 

textil méteráru és rövidáru kivételé­
vel.

7. kész fehérnemű, ágy és asztal­
nemű,

8. kész felsőruha.
9. kötöttáru,
10. cérna, varró és kézimunkafonál,
11. utalványmentesen beszerzhető 

lábbeli.
12. hozott anyagból készített fehér­

nemű, vagy ruha.
Amint a fogyasztók a kijelölt ható­

ság által kiadott vásárlási könyvecs­
kéhez jutnak, a kereskedők, iparosok, 
a rendeletben előirt bejegyzési kötele­
zettség mellett a fent felsorolt cikke­
ket újból kiszolgáltathatják.

A kereskedelmi hivatal kirendeltsé­
géhez szombaton délelőtt megérkezett 
a vásárlási könyv minta példánya, 
melyet igénylőlap utján mindenki kö­
teles igényelni.

Az igénylések módozatáról idejében 
tájékoztatva lesz a közönség.
HOGYAN OSZTJÁK KI A VÁSÁRLÁSI 

KÖNYVEKET?
Nagyvárad. Saját tud. A legutóbbi 

miniszteri rendelettel életbeléptetett 
vásárlási rendszer könyvecskéit a jö­
vő hét folyamán osztják szét. Tévedé­
sek és felesleges tolongások elkerülé­
sére közöljük, hogy a vásárló közön­
ségnek a Kereskedelmi Csarnok nagy­
termében kell jelentkeznie igénybeje­
lentő ivek átvételére. A vásárlási 
könyvecskéket a cukorelosztó kereske­
dők kapják meg és osztják szét ve­
vőik között. A cukorelosztóknak hét­
főn reggel 8 órától kell jelentkezniük 
a könyvecskék átvételére.

A közélelmezési hivatal már dolgozik 
a vásárlási könyvek elkészítésén és a 
körzetek beosztásán. A körzeteket hét­
főn közük, a közönség pedig keddtől 
kezdve átveheti a könyvet attól a ke­
reskedőtől, akinél a cukrot vásárolja.

A Baross Szövetség felhívja tagjait, 
hogy hétfőn délelőtt a Kereskedelmi 
Csarnokban annyi igénylési ivet ve­
gyenek át ahány család vásárlójuk 
van.

DETEKTÍVEK ELLENŐRZIK A VA 
SÁRLÁ5I KÖNYVRENDELET 3ETAR 

TÁSAT

Nagyvárad. Saját tud. Beszámoltunk 
arról a felháborító sommás vissza he­
lyezési keresetről, amelyet Abrudán 
Demeter váradlesi román gazda adott 
be Lipták Galló Pál földbirtokos ellen. 
A román földreform során kisajátítot­
ták a váradlesi 520 holdas Lipták bir­
tokot s csak egy tanya és négy és fél 
holnyi tanyai belsőséget hagytak meg 
a tulajdonosnak, aki a román meg­
szállás idején Magyarországon tartóz­
kodott de a honvédség bevonulása 
után hazatért, hogy lépéseket tegyen 
birtokának visszaszerzésére.

A tanyának azonban hült helyét 
találta Váradles határában, s meg­
ütközéssel tapasztalta, hogy a volt 
major görül elterülő tanyabirtokba 
minden jogcím nélkül . Abrudán 
Demeter telepedett, aki hat éven 

át bitorolta ezt a föld darabot, 
Lipták Galló Pál aki ma is telek­

könyvi tulajdonos, az ősz folyamán 
használatba vette meghagyott kis bir­
tokát, a román gazda azonban, ahe­
lyett, hogy kártérítést ajánlott volna 
fel a négy és fél holdnyi föld hatesz­
tendős jogtalan használata fejében, 
sommás visszahelyezés! pert indított a 
tulajdonos ellen, azon a címen, hogy 
ő egy éven át háborítatlanul gazdál­
kodott a birtokon.

HELYSZÍNI SZEMLE 
AZ ELORZOTT BIRTOKON 

Az érdekes perben a napokban volt 
folytatólagos helyszíni tárgyalás Vá- 
radlesen. A bíróság megtekintette az 
egykori tanya helyét s megállapította 
kegy azt

a váradlesi románok tényleg az 
utolsó szál deszkáig, az utolsó tég­

láig széthurcolták.

valuta ügyészség mellé beosztott de­
tektív csoportot száz detektivvel erősí­
tették meg, akik megkezdték munká­
jukat és rajtaütésszerűen razziéznak. 
A detektívek ellenőrzik a vásárlási 
könyvvel kapcsolatos rendeletek be­
tartását

letek állottak itt s ma a helyét is csak 
hosszas szemügvrevétel után lehet fel­
fedezni az egykori virágzó majornak 
Megtekintette a bíróság a tanyaDirtck 
roeüett elterülő szép, termékeny földe­
ket is, amelyeket az agrárreform so­
rán részben román kisgazdáknak, — 
( észben pedig Roxin György ügy ved­
nek, volt nagyváradi polgármesternek 
juttattak. A helyszíni szemle fogalmat 
nyújthatott arról a román földbirtuk- 
politikáról, amelyet most Abrudán De­
meter gazda a magyar bíróság igény- 
bevételével óhajtott folytatni..

Nagyvarad. Saját tud. A nagyváradi 
Ipartestület minden egyes szakmájd- 
nak külön vizsgáztató bizottsága van. 
Az összes bizottság elnökei és alelnö­
ki szombaton délelőtt a városháza 
kistanácstermében letették a hivatalos 
esküt dr Vargha László tanácsnok,

A váradlesi községházán megtartott 
tárgyaláson dr Bock Alfréd zsidó ügy­
véd képviselte a bitorló román gazdát 
ás körömszakadtig védelmezte ..iga­
zát“. A magyar földbirtokos érdekei­
nek védelmében pedig dr Dobay Kai- 
mán ügyvéd mutatott reá arra a pogi 
és erkölcsi eltévelyedésre hogy 

a kifosztott magyar földbirtokos 
meghagyott négy és fél holdjába 
betelepedett román gazda még 
visszahelyezés! keresettel él ak­
kor, amikor a telekkönyvi tulaj­
donos, aki a határokon túlról nem 
léphetett fel keresettel a bitorló 
ellen, a felszabadulás után hasz­
nálatba merte venni megmaradt 

kis birtokát.
Megjelent a tárgyaláson Abrudán 

gazda is. Sunyi román paraszttipus. 
aki azzal érveLt, hogy őt Roxin 
György úr és valami bizottság he­
lyezte birtokba. De erről természete­
sen semmiféle írásit sem tudott fel­
mutatni. A bitorlás ténye így nap­
nál világosabban bebizonyosodott- 

A járásbíróság a mai folytatólagos 
tárgyaláson fejezte be a bizonyítási 
eljárást s* ennek alapján megnyug­
tató ítéletet hozott. Elutasította a ro­
mán gazda sommás vissmhelyezési 
keresetét és birtokba helyezte a jo­
gos tulajdonost, Lipták Gátló Ráüt. 
akinek viszontkereseiére, a hat esz­
tendei jogtalan használat tiszta jöve­
delmének megtéríttetésére csak ez­

után fog sor kerülői.

az első számú iparhatóság kezébe.
Dr Vargha László ebből az alkalom­

ból beszédet intézett a szakmai cso­
portok vezetőihez.

A bizottság nevében Szabó Károly 
ipartestületi elnök köszöntötte a ta­
nácsnokot és tett Ígéretet lelkiismere­
tes munkára.

László szavaló estje május 
Színházban, jegyek

itláijus 18-án

Jöjjünk el

17-én szombaton esie 9 órakor lesz a Szigligeti 
a színházi pénztárnál kaphatók, mérsékelten emelt 

helyárakkal.
vasárnap délelőt 11 órakor a tanuló ifjúságnak szaval 

filléres helyárakkal. 
mindnyájan meghallgatni

50

a nagy szociális magyar költőt!

Budapestről jelentik: (Esti Újság) A
*****+++♦♦ ♦♦♦♦♦»<»♦♦♦»» »♦♦♦♦»♦»»»»»»»»»»»»»»

Elutasították a bitorló 
váradlesi román gazda

keresetét
A bíróság* visszahelyezte jogos tulajdonába 

Lipták Galló Pál földbirtokost
Annakidején emletes gazdasági épü-

Oltöny, felöltő, kabát, kosztüm 
és nadrágszövetek

DEUTSCH POSZTÚHÁZ
Nagyvárad, Kossuth Lajos utca 4. szám.

Az Ipartestület tanom vizsgáztató 
bizottságánál! tagjai letették az esküt

lEfcgfi
iúJLLutr.^Tír!.:;ia=tidM L



„W.-:
»*

SE 396*
MAGYAR LAPOK X. évf.

CSISZÁR BÉLA X év

GLOSSZÁK A HÉTRŐL

Amerikában heves vita folv’k most 
árról, hogy az Egyesült Államok 
ténylegesen beavatkoznak-e a közeli 
hetekben a háborúba, vagy periig - 
látva lépésük elsietett voltát — még 
egyszer visszarettenti őket a túlságo­
san nagy kockázat. Az amerikai saj­
tó egyik része nem győzi hangoztat­
ni. hogy az elnök csupán a hadiha­
jók kíséretét akarja megadni Angliá­
nak. a szárazföldi csapatok küldése­
re pedig csak akkor akar sori kerí­
teni. amikor Nagyhídié un ia mér elég 
erős lesz offenzív lépések megtéte­
lére is a-z európai kontinensen. Első 
helyen nem :s a szigetországba kül­
dené nek territoriális csapatokat, ha­
nem az angol világbirodalom egyes 
részeibe, ahol átvennék a felszaba­
duló angol katonaság szerepkörét; 
csak utolsó sorban jönne számításba 
a szigetországba irányuló csapat szál 
ütés. majd a kontinensen szóba jövő 
partszállác

így. vagy úgy, Roosevelt es vezér­
karának, valamint a mögöttük meg­
húzódó zsidó-plutokrata érdekszö­
vetség kikerülhetetlen nyomásának 
engedve Amerika népe. amelyet a 
hadatianu. felfokozott németé Ueno?
hírverés már ..puhára“ dolgozott, be­
letörődve a váltózhaí-atlanba. már el­
szánta magát arra. hogy Angina ol­
dalán beleavatkozik a harcba. Józan 
és elszánt vérei, mint Lindbergh. 
Fish vagy Wheeler, hígba próbál­
koznak feltartóztatni a bukást, a 
nemzetközi zsidóság sokka! erősebb 
nála- A be a v aitko zásel-i e n i mozgalom 
vezérszerve, az American First Com­
mittee. eg j re másra rendezi tiltakozó 
tömeggyűléseit, de befolyásuk már 
nem túlságosan hatásos, az amerikai 
nép meghallgatja és elgondolkozik 
józan érvelésükön, de ugyanakkor 
nem képes, levonni habozó és belátó 
magatartásának következményeit. Kii 
lönben is — demokrácia ide." demo­
krácia oda — még három es fél évié

hatósan megvédeni- Kanadát a tit-ko 
brit-amerikai egyezmény a háború 
végére már az Egyedik Államok társ 
államának ígérte; az előtte lévő tá­
maszpontok már Amerikáé. Amerika 
már átvette az Egyesült Államokban
lévő aneol érdekeltségeket, mo- a
dél-amerikaiak vannak soron- lyiár 
amerikai tényleges "birtoklást mutat 
a Singapur!, ausztráliai, ujzélandi és 
de!afrikai amerikai behatolás. Rövi­
desen még kínosabb dolgok kerülnek 
nyilvánosságra ezekkel az államokkal 
kapcsolatban

Anglia máris el őrét ólt hadviselő

részei együtt maradnak. Amerika ad­
dig nem nyugszik, míg védetem ürü­
gyén kezébe nem kéri ti Ausztráliát, 
Délafrikáf. Ujzélandot, továbbá Am 
güa távő!keleti gyarrnáíbírtokert és 
fámaszpbnfjäit. A háború ■ igazi -győz 
tese — ismételjük: ha. Anglia nyerne 
meg a háborút, a mire-nem sok k'lá­
tása vamt — az -Egyesült' - Államok 
lesznek, amelyeknek nemzetközi pó- 
ziciójál hallatlan mértékben erősíteni 
fogja a Mit vereség, dé a valószín ti L 
len brit győzelem is-'

§zóda vig

olcsón bármikor 
nieglnUman otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

török
vas festék- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. - Bazár épület.

Amc
isek.

támaszpont, csupán- Amerika számá­
ra. vezetőszorepe lehanyaélott-, Chur­
chill és társainak nincs másra gond­
ja, csakhogy minél, síránkozóbb pa­
naszokkal ejtsék még Amerika szí­
vét. London azzal már régen leszá­
molt, hogy ez a háború a brit biro­
dalmat —- ango] győzelem esetén is 

nagyjából és egészében megkíméli.

Amerika nem nyerheti meg An­
gliának a háborút!. — ez a vélemé­
nye és meggyőződése a tengelyhatal­
maknak Először is .az atlanti .óceáni 
csata eddigi eredményei • teljességgel 
lesújtok az angolszász világ számá­
ra. Az angol hajó tér veszt-esség május

elsejéig i 0.900-000 tonna volt s a né­
met hadi jelentések nap-nap után o-> 
780.000 tonna hajóién elsüllyeszti, 

séről adnak hírt- De abból a számból 
is, amelye, az angolok elismernek 
egy bizonyos: az évi veszt-esség mto 
így i-9 háromszor akkora, mint a hrt 
hajógyárak, áillit-ólagos termelőképes. 
sége- Amefika termelése sem oldja 
meg ezt a gondot, mert az még 1943. 
ra kezdhet csak szállítani annyi ha­
jót. amennyit, némikép is fedezni 
tudná a hiányt Hadihajókban, szál- 
litóhajókban nem lehet pótolni a 
vesztességeit. Amerika tehát nem 
mentheti meg fokozott hadianyag- 
szállításaival sem a pusztulástól 
Angliát.**••••—_____ ___

HÁZI PULT

Loose ven- az elnöke, a kongresszus-
ban Roosevelt hívei ülnek többség­
ben, sajtója, rádiója, zsidó kezbeii, a
helyzet teljességgel reménytelen

Az amerikai nép majd csak akkor 
rit vih-arzó szenvedéllyel az asztalra, 
amikor már majd tengernyi szenve­
dés és kiábrándulás éri, teljes mezí­
telenségben áll majd előtte a beavat­
kozás minden szörnyű következmé­
nye s, mint Wilson idején, most is 
e kell taszítania majd a közbámu- 

la't va?y a köabecsiilés pí-edesztáljáról 
a nagy Roosevelt elnököt. De akkor 
már majd késő lesz •..

A háborún keresni lehet! — Ezt 
ítogja, bömböli, harsogja az amerí 
kai yankee fülébe a roosevelti hírve­
rés. A háború jó üzlet, most van itt 
az idő, amikor az Egyesült Államok 
átvehetik a vezérszerepet az an?ol- 
szász világban, amelyet eddig olyan 
féltékenyen őriztek az angol pe-erek 
és plutokraták. Ez a nagy kiárusítás 
ideje, amikor Anglia sorra lemond 
legfontosabb támaszpontjairól, ame­
lyekre Amerika szemet veteti, vagy 
pedig, amelyeket már nem tud hat-

A'ighoqy megérkezett Nagyváradra 
a kormány új rendeletének, n vásár­
lási könyvecskének a híre, nagy sú? 
gás-búgás, sőt, nagy Sürgés-forgás is 
támadt a váradi Bábel bizonyos kö 
reiben. Selyemámről, szövetről, oá 
szonról suttogtak ezekben a körök■ 
ben és estére, amikor megszaporodott 
a korzó forgalma, ele megszűnt, az 
üzleti élet s az utolsó vásárló is Ki­
bújt a lehúzott redőnyök alól, sót 
mar a boltiszolga is elköszönt, egyes 
üzletek elé konflisok álltak és a cég­
tulajdonosok családtagjaik segítségé­
it tekintélyes csomagokat cipeltek 
a kocsikra. ,4z egylóerös alkalmatos­
ságok aztán döcögve megindultak a 
város különböző részei felé...

Az olvasó fejcsóválva kérdezhetné, 
mi itt az összefüggés a. legújabb kor­
mányrendelet és az egyes váradi üz­
letek előtt észlelt tünetek között■? Akt 
ismeri e város egyes lakóinak úgyne- 
izetl mentalitását, nem keil sokáig 
tűnnie a fejét. Csak el kell. olvasnia 
alaposan a legújabb kormányrende­
letet, amit szükségessé tett az, hogy 
olyan közszükségleti cikkekben is 
hiány állhat, sót. áUt elő, amely köz­
szükségleti cikkekben, a termelés és 
behozatal a belföldi normális szük­
ségletet fedezné. Ezenfelül a vásár­
lási laz folytán egyPS közszükségleti 
cikkek nem egyenlően, nem arányo­
san oszlanak meg a fogyasztók kö­
zött. Ilyen cikkek főképp ruházati 
anyagok között találhatók Ezért voll 
szükség az új rendeletre, amelyet eb­
ből a szempontból a legnagyobb 
örömmel üdvözlünk

Még örvendetesééb lettAvatna azóh- 
ban, ha jé élőre' elrendelik az aruk 
összeírását., mint az a bőr- és cipő- 
készletek jegyrendszerhez kötésekor 
történt. Hiszen köztudomású, hogy 
nem lábbelikkel, hanem finomabb 
selyem és szövetanyagokkal történ 
lek a múltban is visszaélések és 
csak nemrég foglaltak le egy fiatal 
váradi zsidónál vagyontérő szövet, 
selyem és más textilárut, amit elrej­
tett a lakásán.

így a könyvecske-rendszer csak 
fél-megoldást jelent Miután a textil­
áru nincs sem zár alá véve, sem 
összeírva, egyes, erre hajlamos ke­
reskedők igen könnyen eltüntethetik 
üzleteikből azt az árut; amin a leg­
jobban kereshetnek és ami a szé/e- 
sebb rétegeknek is legjobban keile 
ne: rendes szövet, és fehérnemű- 
anyag. Hiába megy aztán a vásárló 
könyvecskéjével a boltba, ha azt. nem 
kaphatja meg, amire legnagyobb 
szüksége van és amit. elMlko'ni egye­
sek legnagyobb érdeke., hogy ezáltal 
az árakat is felhajthassák. Ajánlatos 
volna az árak- rögzítésével ennek ele­
jét venni. Nagyváradon például ép­
pen az itt, élő, őslakos keresztéiig 
magyarságnak kevés módja vo't ar­
ra húsz év alatt, hogy ruhatárát 
rendben, tartsa, felfrissítse és csak 
most, a kemény és hosszú tél után 
gondolhatnak ezek az őslakosok arra, 
hogy a legszükségesebbeket, besze­
rezzék Ezért ajánlatos volna mini. 
den áruelrejtésnekt árf él hajt ásnak 
elejét venni, ami radikális . intézke­
déssel könnyen megtörténhetne s ez

Kit i€öri „Hátifás“ sörözőben

esetben azok a kocsik, ame'yek teg­
nap este tömegével vitték hazc, egyes 
üzletekből az árut, kénytelenek új­
ból megtenni ezt az utat — visszafelé, 
az üzlethez, hogy a rejtett áruk és 
célok napfényre kerüljenek s a vá­
sárlók a könyvecskék, révén hozzá is 
jussanak ahhoz, amihez szükségük 
van-

A fentieket szíves figyelmébe aj.í,il- 
j. k arra illetékes fórumoknak.

(-la.)
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Hirdetmény

KotViT ?a9YVárad lesiobb >azz és cigányzenekara 
™dK 4 rfiad prímás vezetésével játszik.
Délelőttönként villásreggeli sörözéssel.

deinen szorakozlai« »ent-.

A nagyváradi kir. járásbíróság köz­
hírré teszi, hogy az állítólag elveszett 
következő okirat a m. kir. áltamvas- 
utak gyorsáru pénztára által Nagyvá­
radon kiállított feladási bizonyítvá­
nya,. amelynek a szövege a következő:1 
A feladás napja: 1941. január 4 Bo/st- 
lapszárn: 3. Fuvarlevélszám: 2490 ki-, 
állító hivatal: Gyorsáru pénztár. Nagy­
várad. . Az áru megnevezése: 2 hala 
szövet. Súlya 1.02 kgr. Az utánvétel! 
összeg 3.172 50/1Ö0 pengő. Feladó Nagy-, 
váradi. Agrár Takarékpénztár r. t. 
Címzett Balázs László kereskedő Ko­
lozsvár, megsemmisítése iránt az eljá­
rást a nagyváradi Agrár Takarék-
pénztár kérelmére folyamatba tette.
Ennélfogva felhívja az említett okirat 
birtokosát, hogy a jelen hirdetmény- ■ 
nek a Budapesti Közlönyben történt 
beiktatását' követő naptól -zámitott 
egy év alatt az okiratot a bíróságnál 
mutassa be, mert ellenkező esetben a 
bíróság azt a jelen. határidő letelte 
után a fotoamodó újabb kérelmére
semmisnek fogja nyilvánítani. 

Nagyvárad 1941. március 27. napján.
Dr K. Nagy Z sk.
kir, jbirósági emők.

A kiadmány hiteléül:
Olvashatatlan aláírás, sh. lisztv.

mint 
szín 
hogy 
olyan 
re, m 
hét, 
korín 
ra cs 
nyújt 
gedjé 

A
nandi 
molój 
lett 5 
gyek 
le ej,

...^,f”ketlt túncl Leg™b borok~ hirdessen

a Magyar Lapokba

1 icv,,

new

len-le

/



Viz
mikor 

6 otthon 
S.
zénsav- 
atók és 
)k
I*
m

-ikkek

ípüiet.

v s a név 
után 25 

'Qllyeszté- 
szémbó! 

ismernek, 
sség még 
int a brit 
I élőké pes- 
m oldja 
fiég 1943- 
mnyii ha­

fedezni 
an. szál- 
>tolini a 
át, nem 
di anyag, 
-z tolástól

**❖❖«**

yek tét7. 
’-a egyes 
nek új- 
sszafelé, 
áruk és 
s a iá’ 
hozzá is 
ükséyük

e a já rd­
ák-
(-la.)

■óság

e.g köz- 
’.veszett 
Um vas- 
Vagyvá- 
ínyi tva- 
zetkezö:1 
Ro -/at- 

■90 Ki- 
Nagy- 

2 hala 
n vételi 
Nagy-, 
r. t 

15 Ko- 
z eljá- 
.karék- 

tette. 
okirat 
rnény- • 
történt 
mitott 
Ságnál 
ben a 
letelte 
símére

apjan.
sk.

?inók.

VT éyf — Szómba1, tön májú? 17. MAGYAR LAPOK

less! a legveszélyesebb 
időzített bombának tekintik

Angliában
Amerikai lapok szerint Hess szenvedélyes híve Hitler- 
üek. Az angol saitó óvja olvasóit a „betolakodóiéi“

Berlinből, jelentik: (INTI.) A Dienst 
4u* Deutschland hosszabb cikkben 
fotrlalkozik hess esetevei. A beveze­
tőben megállapítja, hogy 

Berlinben nyugalommal figyelik 
az esetet és annak hatásait.

Ez a magatartás azon a tényen nyug­
szik, hogy az angliai fantasztikus 
repülés előzményeit teljes egészében 
tisztázták. Mint mértékadó német 
nyilatkozatból kitűnik Hess esete 
szemMvcs tragédia és teljesen kivid 
esik a német politikán.

Német részről meg vannak győ­
ződve arról, hogy barmiyen lehe­
tetlen volt is a vállalkozása, nem 
cselekedett becstelenül. Amennyi­
ben rajta és szabad elhatározásán 
múlik, nem cselekszik semmi olyat, 
ami árthatna a birodalomnak. 

Mindezek alapján azon a véleményen 
vannak, hogy Hess esete folytán 
Anarlia számára nem fognak telje­
sülni azok a várakozások, amelyeket 
ehhez az esethez fűztek.

Nemet részről mindenesetre felké- 
>7 ülnek arra. hogy Churchill urnák 
nem Úsznék gátlásai és igyekezni 
fos majd Hess Rudolf vállalkozásá­
nak értelmét kiforgatni és visszaélni 
tragikus sorsával

Angliát nem sokára egész más 
kérdések elé fogják állítani
HESSNEK NEM SZABAD TALÁL­
KOZNIA BÉKEPÁRTI ANGOLLAL
Stockholmból jelentik (NTI): Az 

angol sajtó — a Hess-üggyel foglal­
kozva — éppen úgy óvja olvasóit 
Hesstöl, mint Bevin, munkaügyi mi­
niszter. A Daily Mail a többi között 
így ír:

— Messt olyanként kell kezelni, 
mint amilyen a valóságban. Semmi 
szín alatt. sem. szabad megengedni, 
hogy Hass összekerül jött' egyetlen 
olyan angollal, aki hajlandó a béké­
re, mert ennek következménye az le­
het, hogy megbuktatják az angol 
kormányt. Ennek megakadályozásá­
ra csak egy mód van: vigyék Messt 
gyűjtőtáborba és senkinek se en­
gedjék meg, hogy öt meglátogassa.

A stockholmi Ny a Dag light Alle- 
nandu, londoni tudósítójának beszá­
molója szerint a londoni lapok amel­
lett szállnak síkra, hogy Messt vi­
gyék Németország fölé és olt dobják 
le ejtőernyővel-

HESS SZENVEDÉLYES HIVE 
HITLERNEK

A ewyorkból jelentik (NTI-) - A 
newyorki esti l apok „Igazság Mess- 
toí cím alatt londoni keltezésű je­
lentést közölnek. A lap szerint- Hess 

- akár békeapostolként, akár a nem­
zeti szocializmus cselszövő ügynöke 
ként érkezett. Angliába — szenvedé­
lyes híve Hitlernek■ Hess azt hiszi, 
— írják a lapok, — hogy Németor­

szág legyőzhetetlen s azt képzek. 
hogy Churchill, es körülötte egy kis 
társaság akarja csak a háborút. A 
legcsekélyebb biz-onyíték sincs arra 
hogy Hesa árulóként érkezett volna 
és hajlandó lenne fontos titkokat e1- 
árulni.

Amerikában azt hiszik, hogy az 
angol miniszter el nők nemsokára fi­
gyelmezteti a brit nemzetet arra. 
hogy ne tanúsítson szentimentális 
magatartást Hess iránt-

AZ ANGOL NEMZETI EGYSÉGET 
FÉLTIK HESSTŐL

A Basler Nationalzeitung tudósí­
tójának londoni jelentése szerint 
Hess angliai jelenlétével London úgy 
érzi. hogy az Angliában lehullott 
időzített és fel nem robbant bombák 
közül H^ss a legveszélyesebb Bizo­
nyos körökben attól félnek, hogy Hess 
a nemzet.' egységet megzavarhatva 
Az a!sóház legutóbbi ülésén kide­
rült, hogy a képviselők eeyrésze bi­
zalmatlan Hesse! szemben, a másik 
részé hajlandó benne idealistát látni 
Emeltéit olyan felfogás is tapasztal­
ható. hogy Hessá csupán betolakodó­
nak kell tartani. Ezért szükségesnek 
tartják Ausztráliába, vagy 'Kanadá­
ba való szállítását.
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m AZ ÜDÍTŐ eau de cologne és a
FŐM RAS „TOSCA" PARFÜM ILLA­
TÁNAK SZERENCSÉS EGYESÍTÉSE.
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Egyiptom Irak példáját követné, 
fia Anglia harcra kényszerítene

A volt mimsztereleök feltűnő beszéde a kairói képvíselőházban
Berlinből jelentik; (NTI ) A Wif- 

helmstrassén kijelentették, hogy 
nem tudnak semmit arról, hogy kik­
kel tárgyalt az iraki hadügyminiszter 
tör ökör szagban. Arról sem tudnak 
semmit, hogy Törökország milyen 
magatartást, fog tanúsítani. Irakkal 
kapcsolatban. Berlinben érdeklődés­
sel figyelik a többi arab ország ma­
gatartását.

Beirutból jelentik: (NTI.) Palesz­
tinából érkezett jelentések szerint az 
angolok megkísérelték, hogy az ara­

bokat egyelőre Ígéretekkel nyerjék 
meg. Minthogy ez a rendszer nem 
járt sikerrel az angolok elítélésekkel 
és elhurcolásokkal kezdtek dolgozni- 
Az arab felkelő csoportok mozgé­
konyságukkal tűnnek ki. Hirteleu 
bukkannak fel és mire az újabb an­
gol csapatok oda érkeznek a táma­
dók már messze járnak. Az angol 
hatóságok teljesen tájékozatlanok a 
háború e módjával szemben amelyet 
az egész lakosság támogat.

Palesztina arabjai nem hajlandók 
Irak ellen harcolni

v&mmfö’wmmmMmmmmmnmmI wr
vIpOí

Beirutból. jelentik (NTI.): Jeruzsá­
lem: jelentések szerint. 3 paleszünai 
kormány a középkeleti hadifejlemé­
nyekkel kapcsolatban törvényrende­
letet, léptetett, éleibe, mely szerint 
Palesztina védelmére az ország hatá­
rain belül és kívül önkéntes hadtes­
té alakítanak. A törvény nyilvános­
ságra hozása rendkívüli nyugtalan­

ig ^^szükséglete ne okozzon gondot!

Meglepően szép és tartós íalalpncipőt rendelhet minden kivitelben
Jegynélkül muhar y

______ cipőüzemében, Kossuth-u. 9, emelet

Ságot okozott az arab lakosság köré­
ben. mert bizonyosra veszik, hogy 
ez az intézkedés Irak ellen irányul 
s azt eredményezheti, hogy harcol- 
niok kell majd az iraki testvérnép 
ellen. Ezért elhatározták, hogy a leg­
messzebbmenő ellenállást fogják ki­
fejteni abban az esetben, ha az arab 
lakosságot ebbe az önkéntes hadse­
regbe való belépésre akarják kény­
szeríteni.

Genf bőt jelentik (NTI.): Izmai1 
Sidki volt miniszterelnök a képvi­
selőházban az egyiptomi semleges­
ség mellett szólt A többi közt ezeket

— Ha Anglia arra kényszerít ben­
nünket, hogy oldalán hadbalépjünk,

ugyanúgy cselekednénk, mint Irak 
és az angoloknak üzenünk háborút
A NÉMET VÉDERŐFŐPARANCS-NÍOB 

SAG JELENTÉSE
Berlinből jelentik (NTL): A véd­

erői őparancsnokság közli: Egy ten­
geralattjáró összesen 26.000 tonna ha­
jó teret süllyesztett el- A légierő az 
Anglia körüli tengeren kettő hajót 
5000 tonnával elsülyesztett. Több an­
gol repülőtéren repülőgépeket pusz­
títottunk el- Az elmúlt éjjel támad­
tuk Skócia és Dél-Anglia néhány ki­
kötővárosát, É ?z ak - A fr lkában Tob 
raknál visszavertünk egy ellensége; 
támadást. Nagyobb brit erők előre­
törtek Capuzzo és Soltúm ellen és 
részben benyomultak SoHumba- Az 
ellenség nagy veszteségeket szenve­
dett- Német gépek támadták Lucca 
repülőterét Kréta szigetén három 
gépet elpusztítottunk- A sziget körüli 
tengervidéken telitalálatok értek há­
rom kereskedelmi hajót. Az ellen­
ség megkísérelte, hogy berepüljön, e 
birodalom területe fölé- A vállalko­
zás során az ellenség öt gépet vesz­
tett. Az elmúlt éjjel erősebb ellen­
séges egységek behatoltak Észak- és 
Nyugat - Neme törsz ág föle- A bom­
bázásnak a polgári lakosság körében 
néhány halottja és sebesültje van 
Három támadó gépet lelőttünk.

Hirdessen 
a Magyar Lapokban
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MAGYAR LAPOK

A SZERETET GAZDASÁGPOLITIKÁM
XIII. LEO PAPA ÖRÖK ÚTMUTATÁSAI

A következőkben részleteket köz­
lünk az .,Uj világ1' című keresztény 
gazdaságpolitikai hetilapból XIII 
Leó pápa világhírű körleveléről. 
Rerum Novarumról. Május 15-én 
megemlékeztünk a körlevél félévsza- 
zados jubileumáról. Az alábbi részle­
tek arra mutatnak rá, hogy az Egy­
ház mindig bátor szószólója volt az 
igazságnak és megállapításai ma is 
megállják helyüket.
Május iö-én ünnepelte a wlag fél- 

évszázados évfordulóját annak, hogy 
XIIL Leó kihirdette híres encikliká- 
ják a Reru-m Novarumot, amellyel 
a szociális fejlődésnek egészén új 
irányt szabott. Az apostoli körlevél 
sok mélyenszántó gondolata azó* a 
már a ku Hú rá 11 amok törvényköny­
veinek es alkotmányának szerves ré­
szé lett és oly új intézményeknek ve­
tette meg alapját, melyek áldásában 
m m dn yá j a n re?zesü 1 ü rak- 

A felvilágosodás kora es a francia 
forradalom, majd pedi g az ökonó­
miai matéria Hamu s az esz törvényei 
alapján igyekezett revideálni a böl­
cseletet az erkölcsöt, a jogot, a poli­
tikát es a gazdaságtant, újszerű »] 
melefeket hirdetve a.-z emberről, azok 
vek eredetéről, földi küldetéséről, 
embertársadhoz . és a javakhoz vnló 
viszonyáról. A Darvinizmust. a gaz­
dasági életre is alkalmazták, ami ki 
meletlen versenyhez, a gyengébb ki 
használásához és let iprásálhoz veze

szükségképpen maga után vonta 
hogy a felforgatás szelleme a politi­
ka teréről a rokon nemzetgazdaságba 
is Slépjen; ez már meg is történt.
mert az ipar fokozott technikája, _
a termelés új módjai — az urak és 
munkások megváltozott kölcsönös 
viszonya, a gazdagság felhalmozódá­
sa kevesek kezében s a többség el- 
szegényedése, a munkások emelkedő 
önbizalma és szorosabb szövetkezése 
5 végre az erkölcsök süllyedése a 
harc kitörését eredményezték." A 
legszegényebb sorsú embereken ha­
marosan és alkalmasan segíteni kell. 
mert az emberiség nagy' része mél­
tánytalanul szomorú és nyomorult
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viszonyok között tengődik- Miután 
ugyanis az iparosok régi társulatait 
a múlt században eltörölték s azok 
helyébe más védelemről nem gon­
doskodtak lassanként odáig jutot­
tunk. hogy a mi korunk a munkáso­
kat a munkaadók embertelenségé­
nek és korlátlan nyereségvágyának 
védtelenül kiszolgáltatta- A bajt nö­
velte a falánk uzsora, melyet az Egy­
ház ugyan sokszor elítélt, de a kap 
zsi és fösvény emberek más és más 
módon mégis tíznek. Azután a .ér­
méié? és a kereskedelem kevesek ha 
talmiba jutott, úgy. hogy nehány 
igen gazdag a szegények nagy- törne 
-ötre szolgai jármot rakhat-“

fl közösségi gondolat és -a magánjaidon

tett- mert e tan szerint a létért, való 
k 11 z-dip'e miben a,z erősebb minden 
eszközt felhasználhat. Es midőn 
Marx es iskolája a gyengébbek olda­
lára. állott, ez a munkásvédelem ,:s 
oak az ész, a nyers erő és a teljes 
matéria list a felfogás jegyében tör­
tént. Árpiinoi Szent Tamásnak az 
emberi munkáról alkotott fogalma­
zásává! szemben a marxizmus a 
munkáit csak javak el ős Mi fására 
szolgáló eszköznek tekintette, mintha 
az ember csak izom és agyvelőgép 
volna és nem Isten teremtménye, 
halhatatlan lélekkel.

A kereszténység megdöbbenve fi­
gyelte azt az erkölcsöt és lelket pusz-

ötven evvel ezelőtt állapította meg 
ezeket a szentatya es bár eppen e 
körlevél hatása alatt sok szociális re­
form valósult meg azóta a diagnó­
zis még ma is helytálló, mert köz­
ben a tőkekoncentráció folytatódott 
e? az azóta elviharzotf világháború 
és gazdasági válságok az ellentéteket 
tovább mélyítették.

Az encikliká mindenekelőtt szem 
beszáll a. szociáldemokráciának a 
magántulajdonról vallott felfogásá­
val:

A szocialisták szítva a szegé­
nyek irigységét a gazdagok ellen, a 
magántulajdon eltörlését állítják 
szükségesnek, s az egyesek javait va­
lamennyinek közös tulajdonivá akar­

jak tenni De tervük 9 szociális kér­
dés megoldására annyira alkalmat­
lan hogy maguknak a munkások­
nak is kárukra volna, azonkívül na 
gyón igazságtalan is. mivé! er ősz a 
kot kövét el a jogos birtokoson. — 
m elernyeszti az állam rendet és 
alapostul felforgatja a társadalmat.
- A magán tulajdon birtoklása az 

ember természetes joga. Azonban, 
hogy azt kérdezzük hogy e haszná­
lat, milyen tegyen, az Egyház habo­
zás nélkül akkép felel:

Az ember ne tekintse n jószágát 
sajátjának, hanem közösnek, aza: 
hozót je azt szükség esetén könnyén
másokká!.

A munkás és a munka méltésáca

tl'O1 hatást, amellyiel e tanok az crn- 
‘•Fr. ársadalom legkisebb sejtjét, a 
családot éppúgy kikezdték, mént az 
á.lsmot és egyházat, a nemzetet és 
az ece^-z ku buránkat. Szervezkedtek 
e'!enp mert egyre világosabb lett az 
ú vány célja, elpusztítani mindazt 

a,mit az emberiség eddigi fejlődése 
alkotott Az ellenimozgafom végül is 
felkérte a Szemíatyát. hogy az Egv- 
ház "ekmféilyével szálljon szembe a 
romboló áramlatokkal és így látott 
napvilágot 1S91 május 15-én a Rerum 
■ ■■ovarum kezdetű apostoli körlevél, 
melynek első mondatai Prohászka 
O, tokár fordításában eképp hansrza- 
nak:
. .77. Az e=y£,zer vérszemet kapot-í 
Újítási vágy, mely különben már 
régóta zavarja az államok békéjét,

- A munkaadók ne tekintsék 
munkásaikat rabszolgáknak folytat- 
í* a körlevél, hanem tiszteljék ben­
nük az emberi méltóságot- Nem sza­
bad a munkásokat a romlás és bű­
nözés veszélyének es csábításának 
ki,enni. családjuk gondozásáról év a 
takarék as ságról leszoktatni. íöl>b ter­
hei, rájuk rakni, mint amennyit el­
bírnak, vagy- olyasmit követelni, ami 
korunknak es nemünknek nem felel 
meg

Az emberi munkának termé­
szettől fogva kát lényeges oldala 
van: az egyik az. hogy személyes, 
mivé! a cselekvési képessé? a sze­
mélyben rejlik, ? teljesen az illető 
íajátja. ki azt gyakorolja, s követ­
kezőleg az ő hasznára is van rendel­
ve; a másik az, hogy szükséges azon 
okna.1 fogva, hogy az embernek a 
munka gyümölcse szükséges az éle» 
fenntartására. Ha má.r most. e mun­
kai csak azon szempontból tekint­

jük, amennyiben az s-z ám elves. nem 
szenved kétséget, hogy a munkások­
nál-. joguk \an a kikötött bér mérté 
kéf, bármilyen csekélyre szabni, de 
egészen máskép ítélünk, ha a szemé­
lyesség tekintetével összekapcsoljuk 
a szükségességet-. Mert életben ma­
radni mindenkinek kötelessége és 
ez ellen véteni bűn- Innét származik 
a jog mindahhoz, ami az élet fenn­
tartásához szükséges, s amit a sze­
gényeknek csak a munka által kere­
sett ^bér nyújt. Ha tehát meg is en­
gedjük, hogy a munkaadó és a mun­
kás szabadon egyezkednek a bér fe- 
lett:

a bérnek elégségesnek keli lenni, 
i munkás tisztes eltartására. Ha 

a. munkás szükségtől kényszerít- 
ve ennél keményebb feltételek­
be belenyugszik, akkor erőszakot 
szenvednek, mely az igazsággal 

ellenkezik.

női kalapszalonomat.

Eszti száléi
Rákóczi ut és Széchenyi tér «.n-L- 
C.gl Birin« Kratochwíí Esltter 

Alakításokat modellek után 
vállalunk.

■sas*
főidőm akkor a két osztály 
közeledik egymáshoz es megszán,? 
a kiáltó különbség a gazdagság - í 
nyomorúság között. Másik követkéz 
meny a föld termésének fokoziv 
mert az emberek nagyobb szórni' 
mat es ígyekvé-st tanúsítanak h, 
sajátjukon dolgozhatnak, sőt 
szeretik a kezük munkájával ni?»' 
művelt földet, melytől önmaguknak 
es övéiknek nemcsak a mindennapi 
kenyeret, hanem bizonyos íölöshzet 
is remélnek- Ez a szorgalom terme 
sz-etszerüen fokozza a föld ter-é? 
kenységát és növeli a közvagyont 

Ebből folyik azután a harmadik 
nagy előny Ahol az ember született 
ahhoz a hazahoz ragaszkodik és ?a. 
ját, hazáját idegen országért- som- 
sem cserélne et. ha a haza a me»- 
el heteshez szükségest nyújtani tud­
ná A mondott, előnyöket persze csak 
úgy lehet elérni, ha a magántulaj­
dont embertelen köz-adókkal és köz- 
terhekkel tönkre nem teszik-

A külső javak oltalmát illetőleg 
az állam első feladata kiragadni a 
szegény munkásokat azon kapzsi 
emberek zsarnoksága alól. kik telne- 
tétlenségükben az embert élettelen 
jószágnak nézik.

— Ha megesik, hogy a munkaadó 
a munkásokat igazságtalan terhekkel 
és oly kikötésekkel sanyargatná. me= 
lyek. az ember1 méltósággal ellenkez­
nek. ha egészségüket veszélyeztető, 
az erőltetett, nemükkel és korukkal 
arányban nem álló inunk í; mindezen 
esetekben — megtartva i mérséklet 
határait — közbe kell lépnie a nyil­
vános hatalomnak s a törvényhez 
zásnak.

II

I

Az Állam szociális feladatat
A törvényeknek kötelességük a 

magántulajdon szervezésének "" ked 
vezni, minél több embert annak meg

hotel szabó
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7,

Hotei Szabó a belváros középpontjában fekszik
(Köznolftfrr laS°.s szobák, minden modern kényelemmel

s,b.) 61

szerzésére indítani. Hiszen elsőran­
gú előnyök származnak belőle.

Először a javak helyes megosz­
lása.

A társadalom lejtődébe ugyanis két 
Osztályra bontotta a polgárokat, navy 
űrt, támasztva a kettő közöd Egyik 
oldalon a hatalmasok és a nagyongaz- 
dagok pártja, mely az ipart és a ke- 
re.sk ed elmeit egészen a kéz,eben tarda 
s a termeté? eszközeit, a saját hasz­
nára és javára fordítja; a másik ol- 
1-, gyöngék tömegei, elkesere­

dett leiekkel és zendülésre folyton ké­
szen. Ha már most a szegény nép­
ben felébresztik a reményt, hogy ö 
la szerezhet magántulajdont- ezen a

Ha is időszerű a Rerum 
Novarum

—- Minden társadalomnak abban 
rejlik a tökéletessége — folytatja a 
körlevél. — hogy arra törjön és azt 
célozza, aminek kedvéért aíapittatoit. 
Az eredeti céltól eltérni annyi, mint 
hanyatlani. ahhoz visszatérni annyi 
mint meggyógyulni 

— A munkaadók es munkások so­
kat tehetnek oly intézmények által, 
mint a kölcsönös segélyezésre ala­
kult szövetkezetek és egyéb intézmé­
nyek. melyek a munkásoknak nejé­
nek és gyermekeiknek véletlen -ze- 
rencsét-lenség. betegség vagy halál 
esetében való biztosítására alakul­
nak. A céhekben szövetkezett mun­
kásoknak apáink idejében sokáig igen 
jól ment dolguk s nemcsak nekik 
vált előnyükre a szövetkezés, hanem 
nagy befolyással volt- az ipar eme­
lésére és fejlődésére 

Sűrűn alkalmazott ideze ekktl 
igyekeztünk a Rerum Novarum én­
eik laka jelentőségét méltatni, hogy 
saját soraival és gondolat-menelével 
igazoljuk: ima fél évszázad után is 
mily frissek és időszerűek azok az 
atyai: tanácsok, melyeket magában 
foglal- Eseményekben és változások­
ban zsúfolt öt ven esztendő után és 
az emberi fejlődés egyik leg,hatalma- 
sabb korszaka végén megállapíthat­
juk:. XIli Leó pápa intelmei mi 
élő igazságok és az egyetlen utat je­
lölik meg a szociális és gazdasid 
eh öntetek kiküszöbölésére-

X TV- !
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A hivatásrendi és tekintély! elvek alkalmazása a vármegyei 
és országos közjogi szervezetekben

A földreform és zsidókérdés után 
narm&dik nagy kérdésként még az 
alkotmányreform jelentkezik azok. 
ban a fejtegetésekben, melyeket a 

néhai miniszterelnök szellemi hagya­
tékaként a Nemzeti Könyvtár leg­

utóbbi kötete összefoglalt. Előző szá­
mainkban részletesen ismertettük a 
földreformra és zsidó kérdésre vo­
natkozó állásfoglalásokat. Most még 
az alkotmányreformra vonatkozólag 
hozzuk a könyvből az alábbi legjel­
lemzőbb részleteket.

Egy problem,a izgatja most 
Közvéleményt. Ez a probléma az, 
amelyet alkotmányra form név alatt 
ismerünk.

Alk okmányreform annyit jelent 
bogy: magyar alkotmányunk életfor­
májának intézményes átalakítása, 
amiben benne van az, hogy az alkot­
mány marad, csak a.z életforma al­
kalmazkodik. A kifejezés magyará­
zata a következő: Alkotmányunk 
irattan 9 azon törvények és jogszo­
kások összessége, amelyek a nemzet 
vérébe mentek át, amelyekből kitö­
rölhet valamit az idő, die egyetlen 
ember intézkedése, az országgyűlés­
nek egyetlen intézkedése, sőt egyet­
len nemzedékinek a hangulata, soha. 
Alkotmányunk élő valami, tehát fej­
lődik. így életformája van, amely 
életforma fejlődik. A fejlődés fonto­
sabb pontjáénál, korfordulóin az al­
kotmány törvényben rögzített ele­
mein intézményes változtatást kell 
tenni, hogy az alkotmány lényege, 
elő ereje megóvassék.

Természetes, hogy megkíséreljük 
é.z alkotmány bizonyos formáit mó­
dosítani, valami állandót keresünk és 
óvakodni fogunk a nemzetet olyan 
útra vinni, hogy alkotmányunknak, 
ha nem is fő elveit, — amelyek érin­
tetlenek —, de akár csak fontos pont­
jait is, a következő évek labdajáték­
tárgyává tegyük- Arra törekszünk 
más tekintetben, hogy a zsidótörvény 
és a földbirtokreform labdajátéka 
megszűnjék, mert ildomtalan már. 
hogy folyton ezzel foglalkozunk más 
kötelességeink helyett. Ezt a kérőd- 
zést meg kel] szüntetnünk-

Én azt akarom, hogy tökéletesebbé 
tegyük és valódibbá a nemzeti aka­
rat kiformálását,. Ezt kerestem min­
dig, mert hogy ez olyan roppant tö­
kéletes volna ma, azt nem merné 
senki sem állítani. Tervezetemben 
javaslatokat teszek, amelyek között 
válogatni lehet, vagy akár be lehet 
állítani helyettük az ellentételt is, 
amely, ha, okosabb, elfogadjuk. Má­
sodszor, amiként a fasciók és korpo­
rációik kamarájában, a hivatásrendek 
kamarájában látjuk, a mi alsó ka­
maránkban is, a bizottságokba te­
gyük a megvitatás, a tanácskozás 
súlypontját A kamarának, a. hiva­
tásrendnek ott kell lennie, ahol a 
tárgyalás kezdődik, mert ő a szakér­
tő. A tárgyalást nem a szakértő feje­
zi be. Hogy a miniszterelnök föléren­
del: tényezője a miniszterek tanácsá­
nak. tehát bizonyos erősebb hatal­
ma:. mondjuk — kicsiben — bizo­
nyos führerprinzipet teremtsünk a 
miniszterek között — ez is benne 
van a tervezeteimben. Har.mod szór, 
hogy együtt érvényesüljön a területi 
e hivatásrendi-' és a nemzetiségi elv 
is Ha például összekapcsolunk vár­

megyét, és hivatásrendet, akkor ben­
ne van a területi elv és benne van 
a hivatásrend és a vármegyéken be­
lül nagyon könnyű megtalálni a nem­
zetiségek helyét is- Hogy a tekintély 
elvét, mint önként értetődőt ne ön­
kényként alkalmazzuk, de úgy, hogy 
ne a szám,szerűség döntsön a kérdé­
sekben, hanem az arra hivatott és 
arra. jogosult tekintély — tehát nem 
numerantur, hanem ponderantur — 

a ós pedig vélemények és ellenvélemé­
nyek meghallgatása után, megfon­
toltan és alaposan.
A tekintélyuraimat a magyar 
gondolkozásmódhoz alkalmaz­

kodva ki kell fejleszteni
“1 Azután: hogy a tekintély elv 

erősebben adagoltassék. de úgy, hogy 
azt az első történelmi szellő e] ne se­
perje. Ez világos, mert nem szabad 
olyat alkotnunk, ami azután labda­
játék tárgyává lesz, amit a nemzet

történelmi érzeke az első szóra is el- 
fúj és amely után hoz valaki más 
egy másik javaslatot és azt is elfúj 
ják- A zsidótörvénnyel és a földre­
formmal sem jó játszana, de az al­
kotmánnyal azután igazán nem jó

A tekintélyuralmat b-zonyos mér­
tékben ki kell fejleszteni, mert kü­
lönben nem lesz komolyság, ha na­
gyon szerte beszélünk De a magyar 
népiélek ma nem egységes egy tekin 
télyuralom befogadására. Az én véle­
ményem szerint, a nagy többség és a 
nemzet tősgyökeres része egyáltalá­
ban nem fogadná azt el teljes mi­
voltában. mint életformát, különö­
sen nem nrnt jogi formát; csak
véréből és gondolkodásából eredő te­
kintélyt hajlandó elfogadni, a szüle­
tett tekintélyt, aminthogy egyébiránt 
máshol is születik a tekintély és az 
ember nem törvényben csinálja. Ezt 
csak a nemzet felfogásával egyértel­
műen lehet csinálni.

Mik teszik szükségessé az alkotmány-
reformot?

Először: A világ, a fehér emberi­
ség és Európa, óriási anyagi, szellemi: 
és lelki átalakulása Gazdasági éle­
tűnkben alkalmazkodnunk kell a 
kor újszerű anyagcseréjéhez. Szelle­
mi téren törés nélkül egyeztetnünk 
kell a magunk fejlődését az emberi­
ség jelenkorának eszmei harcaival 
hangulataival és értékeivel Lelkileg 
pedig fel kell vérteződrnink. mint 
magyaroknak és keresztényeknek 
minden veszélyekkel szemben. E fel­
adatok megoldására rugókonnyá kell, 
hogy tegyük országgyűlésünket és

annak intézményeit.
Másodszor: Az állam és az állam­

polgár, az ember egymáshoz való 
viszonya az utolsó fél.száz ad ban lé­
nyegesen megváltozott. Az individua­
lizmus koreszméjét, forradalmi gyor­
saságú reakcióval a. közösség koresz­
méje váltotta fel, — legalább elkép­
zelésekben s a hirdetésben, ha az em­
berek egyéni magaviseletében nem 
is, — mint az előbb mondottam; így 
váltotta fel részben mint eszme, 
részben mint érzés és mint szükség­
let. De a közösség kiformálatlanságá­

ban ma még képtelen a valódi köz* 
e>t természetes formáit megtalálni 
és ezért, egyelőre szervezetei, appará­
tust kell pótlólag helyére lépietni Ez 
a második. Át kell tehá: alakítani 3 
ma és a közeljövő feladataira köz- 
igazgatásunkat és ennek előfeltétele: 
3z államkormányzat irányt-ado szer­
veit átalakítani, a minisztériumot és 
bizonyos vonatkozásokban az ország- 
gyűlést is, olyan kevéssé, amennyire 
szükséges, mert könnyelműen bánni 
ezzel a kérdéssel nem szabad 

A harmadik a következő: Le záruk, 
a mohácsi vésszel indult korszak, 
amely a török hódoltságból, magyar 
népünk pusztulásából, idegen dinasz­
tia uralkodásából, a nemzetiségek 
bevándorlásából, a nemzetiségi elv­
nek Európa-szerte való érvényesülé­
séből és a nemzetiségek öntudatra 
való ébredése folytán a Németország 
oldalán vesztesen vívott háborúból a 
trianoni feldarabolásra, ennek dH-

légoltalmi lakószámlálás
— A Légoltalmi Liga közleményei —

A Légoltalmi Liga nagyváradi cso­
portja felhívja, a háztulajdonosok fi- 
gyeimét, hogy a tulajdonukban levő 
házak átlagos személyi létszámát szá­
molják össze. Ha ez eléri a 20-at 
vagy annál több, akkor jelentsék be 
írásban a Légoltalmi Liga hivatalos 
helyiségeiben, Rákóczi ut 13. i. em. 
jobbra.

Az írásbeli bejelentés a következő 
adatokat tartalmazza:

1. Az utca és házszámot
2. A háztulajdonos nevét (ha, nem a 

bejelentett házban lakik, akkor a la­
kása címét is írja be).

3. Az átlagos személyi létszámot pen­
tosan.

4. Ezenkívül jelöljenek ki egy ház 
légoltalmi őrség parancsnokot és két 
helyettes parancsnokot. (A parancsnok 
és két helyettese nem lehet tényleges 
katona, csendőr, rendőr, sem katona 
köteles egyén. Katona kötetes csakis 
az esetben lehet parancsnok, ha egyál­
talán nincs más alkalmasabb -»gyén, 
ilyenkor azonban a 2 helyettes feltét­
lenül nő legyen. De egyébként is a 
kijelölt három személy közül az egyik 
okvetlen nő legyen. Továbbá nem le­
het olyan egyén sem, aki erre testileg

vagy szellemileg alkalmatlan. Nő nem 
lehet akkor, ha egy éven aluli gyér- 
meke van, vagy, ha több fi éven aluli 
Egyébként mindenki kötelezhető H év­
től 70 évig (nemre való tekintet nél­
kül).

Az átlagos légoltalmi létszámot 
következőképpen kell kiszámítani:

Minden lakószoba és cselédszoba 
után kell egy egyént számítani. (A 
hall, alkov, benyíló, cseléd fülke, kony­
ha fürdőszoba, éléskamra, stb. után 
nem kell).

Minden 1 szobás lakas után kát sze­
mélyt kell számolni.

Minden üzlethelyiség, műhely, iroda, 
raktár, stb. után minden 15 négyzet- 
méterre egy személyt kell számítani.

Amelyik házban az igy számított át­
lagos személyi létszám (nem a tényle­
ges lélekszám) nem éri el a 20-at, azt 
nem kell bejelenteni.

Kérjük a háztulajdonosokat, hogy 
saját érdekükben pontosan számítsák 
ki az átlagos személyi létszámot a he­
lyiségek után.

A bejelentést a legrövidebb <dőn Le­
iül meg kell tenni.

Légoltalmi Liga nagyváradi 
csoportja.

zdsaira vezetett, és amelyből azután 
Németországgal és Olaszországgá! és 
azok segítségével együtt kezdtünk ki­
kerülni Ez a helyzet új korban és 
más körülmények között- visszaadta 
a török hódoltság előtti szerepünket 
a Duna medencéjében, fogyatkozott 
viszonylagos hatalommal, földrajzi 
h-elzet. Linknél fogva nagy lehetősé­
gekkel ég történelmünknél fogva —- 
ha azt nem tagadjuk meg — ma­
gasztos hivatással, végre Európa e 
részének bonyolulttá vált néprajzi 
képénél fogva új és új életre kelthető 
tartalommal fejlődésének, életre kel­
tésének lehetőségével.

Végül negyedszer: Európa meg­
változott világhatalmi életformája. 3 
demokratikus liberalizmus meg­
szűnt létezni és vele a. közélet politi­
kai és parlamenti formái is. Mond­
juk, az a demokratikus liberalizmus, 
amely megengedte egyrészt Európá­
nak a laisser faire paid tokájának 
fényűzését, főként gazdasági téren, 
mert, a világ közepe Európa volt. kü- 
önösen gazdaságilag a XIX- század 

elejétől, a századfordulóig s ennek 
utórezgései érvényesültek még a vi­
lágháborúig. Maga a világháború pe­
dig ennek részben a következménye, 
részben kihatása volt, mint ennek 
az uralmi rendszernek és versenynek 
egyik fázisa, tulajdonképpeni kirob­
banása-

1848-tól vagy 67-tő! kezdve, vagy 
ha tetszik, akár 182ő-től a magyar 
országgyűlésnek, e magyar parla­
mentnek a tevékenysége, amint ezek­
ben az időkben természetes is volt. 
politikai kérdéseken nyugodott, főleg 
ezek voltak a fontosak. Ma pedig az 
elet, az állami élet. is gazdasági kér 
désekkel van telítve, gazdaság; (.ár­
talommal kall tehát jobban telíteni 
azt á testületet, amely a nemzetet 
kormányozza, tehát az országgyűlést. 
Végül a szociális kérdéseknek is sok­
kal nagyobb tere nyílik.

Most a társadalomnak egyedekre 
bontásának a gondolatával szemben 
a közösségi gondolat alapján állunk, 
tehát nem elszigetelt embereket, kere­
sünk a megalkotott választókerüle­
tekben, hanem szerves élet-egysegek - 
ben akarunk dolgozni, amelyeknek 
van valami hagyományuk — bár 
nem a tradíció fontos itt — s ame­
lyeknek hagyományánál fogva bizo­
nyos érzelmi összetartozandó-ságak 
van, miként a vármegyének. Ha" te­
hát erre térünk rá, úgy nem az 1S4S 
Hl. t.-c. népképviseleti elve, hanem 
az a fontos, hogy arról az atomizált 
népképviseleti elvről átmegyünk egv 
közösségi elvre és a közösségeket ke- 
lessük, amelyeket ismét nem mester­
ségesen alkotunk meg, hanem ott ke- 
ressuk ahol a közössé« érzetet is 
megtaláljuk.
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A MAGYAR IGAZSÁGOK POETAJA
írta: MIHÁLY LÁSZLÓ

,.Öt gyermek volt minden kincse cs 
egy ócska zongorája,

Par selejtes földecskéje s évi hatsznz
koronája

Volt a bér, hogy tot falucska ifjúságát
taníthatta:

Kifogott a szegénységen: minden vá­
gyát elaltatta.1'

így ír Mécs László édesapjáról, a 
kis felvidéki falucska derék kántor- 
tan>tójáról, flerriádszentistván fS9f>- 
Piri- 1955'. ■ . Ami e két helységnév 
és két dátum közé esik, az Mécs 
László élete. A papé, a költőé és az 
ember* együttesen, mert ezt a kettőt, 
azaz hármat' egyetlen igazi elhiva­
tottnál sem lehetne szétválasztani, 
lep kevés hbé Mécs Lászlónál■ A mi a 
Mécs László, a hernádszentistvárb! 
kántortanító fia eljutott — újság• 
nyelven — a premontrei rend hófe­
hér reverendájában Párisnak, a glät­
te, az esprit, a „fény városának“ 
hang versenydobogójáig. Hosszú vol[ 
az ú> idáig és Mécs László megtette 
est az utat.

A mindent, különösen a vidéket 
kávéba:: kirakatüvegen át szemlélő, 
ál fölényes nagyvárosi aszfaUzsurna- 
lizmus talávn meg sem, érti, hogy 
Mécs László költői pályájának káp­
rázatosán magasba való Ívelésében 
miért, fontos ez a momentum. Mert 
itt, n hegyek közé zárt kis falú egy­
szerű kántorportáján tanulta meg azt 
a nyelvet, amelynek európo-szerle is­
mert művésze lett és itt bontakozott 
ki bimbózó, zsendülő lelke előtt a ter­
mészet. csodálatos képeskönyve, amely 
nagyvárosi, ember előtt —, aki hét­
végi kirándulásokon próbál csippen­
teni belőle — betéve marad. Minden 
ember életében, de különösen ásóké­
ban. akik többre vitték, igen fontos 
a gyermekkor. A kis Petőfi fehérre 
meszelt, nádzsuppos kunyhójuk mel­
lett kuporogva, mint pendelyes füles 
ka elmélázó tekintettel ügyelte meg 
n szárnyakat, próbáló kis gólya fiukat, 
a pusztai szélben lomhán mozgó szél­
malom óriási karjait, az ütölt-kopott, 
rozzant, vén ,,Kutyakaparó“ csárdát. 
Mécs László is lefényképezte magá­
nak lelkében falújának tájait, a kis 
házikókat, templomot, az igénytelen, 
ae becsületes kántori házat, embere­
ket, sziklákat, patakot és megőrizte.

jelent. Hernádszentislván lakosai is 
jórészt hasonló származásúak voltak, 
mint a Martoncsik-familia. Nevük 
és szívük is magyar,, de nyelvük már 
botladozóit a magyar szóban ...

Eddigi életének közel fele telt el 
Mécs Lászlónak derék emberek kö­
zött. Még akkor is, amikor a kassai 
gimnázium eminens növendéke, az 
Önképzőkör alelnöke, majd. elnöke 
és dicsérettel koszorúzott poétája, 
legszívesebben a vakációk alatt ott­
hon időzik kis kúriájukban és a zön- 
gicsélö idillikus méhes árnyékában 
írogatott. A „HehGhe“ című eperjesi 
vicclapban volt második sikeres sze­
replése diákkorában., de ennél sokkal 
többet jelentett, amikor a „Zászlónk* • 
ban Radványi Kálmán közreadta a 
fiatal költőnek öt, versét. Az érettségi 
után egy évet töltött Mécs László Bu­
dapesten, de visszariasztották a nagy­
város heterogén tömege, érzelmes, 
gyönge suttogást behabzsoló lármája, 
kávéházi fényei... Hazavágyott, Fel­
vette a premontreiek fehér ruháját 
és éppen akkor tett örök fogadalmat 
Istennek, amikor a történelem, sze­
kérré je hasított bele az évezredes ma­
gyar tölgybe. Otthon maradi, mert 
érezte, hogy szüksége van rá annak 
a földnek, A papra és a költőre.

*

Budapesten már megjelent néhány 
verse. Andor József, a fiatal értékek 
lelkes felfedezője, fölhívta Mécsre is 
a figyelmet- „Mér- László mélyebb 
és tartalmasabb talentum sok diva- 
tos és népszerű névnél“ olvastuk az 
egyik világháború alatti Élet-szám 
szerkesztői üzenetében, A fiatal pap. 
költő neve azonban 1923-ban robbant 
a magasba, mint a rakéta, amikor 
megjelent a „Hajnali harangszó“.

Verseskönyvnek még nem volt ilyen 
sikere Ady óta Két hét alatt hatezer 
példányban fogyott el a könyv s 
Mécs László nevét megismerték min­
denütt egyszerre, ahol magyarok el­
tek. A különös, Isten kohójából ki­
került izzású szavai megperzselték 
az embereknek az igazság fényére és 
a szeretet tüzére sóvárgó lelkét. Ezek 
a versek nem dúsveretü. rigmusokba 
csomagolt európerkedö nyafogások 
voltak, hanem egy igazi költő dob­
bantott be vele a magyar Helikonra 
és elperzselte a szoba költészet, vér­
szegény palántáit. „Vadáéba rózsát 
oltok, hogy szebb legyen a föld“ hir­
dette messzezengőn Mécs László és 
megkonditotta szivének piros harang­
ját: „Kongatom piros harangom, pi­
ros szivem kongatom“. „Emberek 
vagyunk mindannyian“ kiáltotta 
másutt a nagy igazságot, Uten sze­
mében mindannyian gyarló és szen­
vedő emberek.

*
Azután megindult Mécs László s 

mint egy íjjkori, huszadik századbeli 
Tinódi I/rptos Sebestyén, bejárta a 
kurucok földjének patinás, ódonan 
zsongó nevű városait, széthordotta a 
magyar igét, az igazi poézist és ott. 
ahol megjelent hófehér reverendás 
alakja, a dobogókon fölzúgó taps kö­
szöntötte s a hallgatók szíve verte 
hozzá, a taktust. Mécs László meg- 
kondította szívének piros harangját 
s rá halkan zengő üveghangon vála­
szolt tízezrek és százezrek pros szi­
ve. Magyarságát nem rejtegeti, de 
nem kérkedik vele, mint az átköttök 
tucatjai pappal, tömjént gyújts po­
gány isteneknek, katakombákba 
menj le éjszakára“ — ,>>. „Tertu1- 
lianus énekében“ és ezt megérteite 
mindenki. Mécs László egynek mu-

Mkazatt magyar testvéreivel és eg>p 
nek a szenvedő emberrel is. Bizony. 
sdg erre a „Rabszolgák énekelnek" 
melynek dübörgő ritmusú verseiben 
mély megérzéssel döbbent rá a világ 
lelkiismeretén dörömbölő szociális
igazságokra.

*
A királyheimeci papilak egysserti 

dolgozószobájában úgy él most, mlnt 
egy középkori szerzetes. Künn’ abla­
kai előtt szelíden bólogató fák, fis 
falusi házak, ahogy megszokta őket 
még gyermekkorában. Renn n lakás- 
ban a társai: citromsárga tollú csi­
csergő kanárik.

Nem érdekli semmi, ami földi 
Édesanyja és Pesten élő öccse gon. 
doskodik sokszor arról, hogy sziiksp. 
get ne lásson valamiben, hiszen a 
nagy költő gyermeteg lelkű jószívű­
ségében mindenét, a szegényeknek 
adja. Igen kevesen tudják róla, vn y 
talán senkisem, hogy szegény diákok 
tanulnak abból a honoráriumból, 
amit költeményeiért, vagy szavatö- 
kőrútján kap. Talán vannak olya­
nok, akik irigyHk Mécs László hír­
nevét. ö ezekre sem haragszik, a ki- 
csinyesen gáncsoskodókra. Senkii-e. 
sem. „Mutassátok meg ellenségemet 
véres kezet nem csókolom-e meg?“ 
Párisi szereplése alkalmából az otta 
ni erősen „laikus“ világszemléletű 
„La Republiqve“ azt írta róla: „K"rn. 
hittük volna, hogy ennek a kis nem­
zetnek, mint a magyar, ilyen kiváló 
poétája van.“ A ,,/vz Croi.r" pedig 
azt írta■ „Boldog az a nemzet, amely­
nek ilyen költője van, mint Mncs 
László.“ Nem mondhatunk egyebet 
a nagy francia katolikus lap cikké­
nek igazságára, hogy valóban boldo­
gok vagyunk és szeretnénk ezt, a bol­
dogságot Mécs László köUői oeuvre- 
jében minél tovább magunkénak 
vallhatni.

NE FÉLJ!
irta: Mécs László

11tan voltak testvérek. Egy népne­
velő kántortanítónak bizony nTm 
nagy a fizetése s a gyermekeknek is 
meg kellett fogniuk a dolog végét. 
Mécs László, a későbbi költő bizony 
édesapjának teheneit őrizte sokszor 
a hegyoldalban, közben ráért eláb- 
rávdozni, nézni, a virágokkal, tartó­
zott mezőt, a ködbeveszó hegyeket s 
telkére ráterült, és vele eggyé,olvadt a 
felvidéki falú misztikus, különös vi­
lága A falúbeliek csodálkozva néz­
tek Martoncsik tanító úr kisfiára, aki 
nyolcéves korában „Pipázó Hírlap“ 
néven olyan tréfás újságot szerkesz­
tett, amin jóízűen nevetett mindenki. 
A .Hartoncsik-családból kisarjadt 
Mécs László az Alföld, adta a Felvi­
déknek Amikor a. délibábos, kalá­
szos pusztáról felköltözött az egyik 
őse a hegyes-völgyes Felvidékre, ak­
kor még Mártonnak hívták őket és 
"sah később ragasztották oda az ot­
taniak a „esik“ szót, ami tótul Ji“-t

Nincs véletlen! Az Isten-akaratnak 
acél.sínpárján száguld itt az Élet 
A sors-küllők nem láthatón szaladnak: 
nem érzed. Ülsz vagy állsz a láthatat.

lan
kupéban, tájak jönnek, tájak mennek 
s gyönyörködsz bennük minden pilla-

natban.

Rózsát látsz: s rögtön rágondolsz a
mellre

melyre rátűznéd a sziveddel együtt, 
örök hűségről himnuszt énekelve, 
Fenyőt látsz: s rögtön diszitgetni kéz-

ded
fantáziáddal, hátha valakiknek 
karácsonyt gyűjtnak a tündér gerez-

dek.
S egyszer gyanútlan és semmit se

tudva
nagy-hirtelen befut veled az Élet 
egy káosszal telített alagútba,
A szív ablakja nyitva: kormot, füstöt 
nyelsz hirtelen, kicsordul tiszta köny-

nyed
s nem ízlik álom, könyv, se fütty, $e

frtistök.

Ó alagútja első szekundánnk: 
a csípős füstöt alig. nyelted még le

s hip-hop már fényt látsz 5 véget ért a
bánat.

ó alagútja első szerelemnek: 
nincs ize, színe a vUágnak. — pár perc 
s már fényben futsz a csókos végtelen­

nek!

Bújócska volt csak. Egyszer jő egy
hosszú

bús özvegység, kórság s más alagút,
mit

szegény hazádra kormozott a bosszúi 
Könny-vitriollal árkokat maratnak 
orcádon a rémek. Ne félj te: ott is 
sínpárján futsz az Isten-akaratnak!

Nézz rém: húsz évig káoszban merülten 
a trianoni alagútban éltem 
8 9 sínpárt sejtve víg nótát fütyültem! 
E sínpáron sietve kirobogtunk 
a teljes fényre s karácsonyfa lett most 
minden tüskével telt kökényke

-bokrunk!

Ezt izenem Eperjesnek, Aradnak, 
árváknak, özvegyeknek, bús szüzeknek: 
a sors küllők sötétben sem maradnak, 
a síron is csak átszalad a sínpár 
s annál dicsőbb lesz majd a mennyor

szágod.
minél több szívtisztító könnyet sírtál.

(Még nem ülj el az a vihar, amit 
legutóbb a. költ Ő rádión is köz ve ti« 
tett beszéde idézett fel bizonyos kö­
rökben. írók és művészek, öntolt vi­
déki nagyságok nyilatkoztak és ítél­
keztek a „fensőbbséges szellem“ ne­
vében, mert Mécs László nyíltan ki. 
állott a keresztényibb, szociálisabb 
magyar jövő mellett. A költő vála­
szolt az acsarkodóknak, a „hazudó, 
zóknak“ és tudjuk, hogy mindig is 
meg fog felelni,, amikor szükség lesz 
ieá. Költészete pedig tiszta csengésű 
arany volt és marad mindig. A szo­
ciális igazságok csak mélyebbé, tisz­
tábbá teszik ezt a költészetet. Leg­
alább is van annyi jogosultsága, mint 
a le tűnőiéiben levő, igazságtalansá­
gok szövevényéből kialakult élet­
szemlélet irodalmi stianioLba csavart 
beteges individulaizmusínak•

Ami a „széplelkeknek" jó és ne- 
bánosvirág, az a tömeg számára leg­
többször tarthatatlan helyzet- A tö­
megeket pedig ma már nem lehet 
„elintézni“ régi görög bölcsek fölé­
nyes mondataival. A tömeg épp oly 
értékes egyénekből áll, mint a ma­
gát féltékenyen elkülönítő „széplel- 
kék“ szigete. Ezeknek a fölemelése, 
lelki megnemesítése pedig olyan 
fenséges, — költői — feladat, hogy 
azt vidéki gyaloglelkű „irodalmárok" 
fel sem tudják fogni 

Mécs László nagyváradi szereplest 
jó alkalom arra, hogy a város ke­
resztény magyar társadalma hitet le­
gyen költészete és az általa hirdetett 

I igazságok mellett. Szerkesztőség-)
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HIM EK
Esne

$9!
Szerkesztősé»; és kiad áhivatal:

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

* Kármentességi engedmény a jí-g 
biztosításnál. A hat évre megklot-ött 
jégbi z tositások;nál nagy horderejű -uü- 
téssak ismerkedik meg a. visszacsatolt 
erdélyi és keleti részeken a .gazdálko­
dó közönség: a kármentességi enged­
ménnyel: A hat évi időtartamra biz­
tosító gazdálkodók . a tartamengedmé­
nyen kívül minden kármetesen lefolyt 
év után a következő, évi jégbiztositási 
dijakból 4 százalék kármentességi en­
gedményt, kapnak, ami fokozatosan 32. 
százalékig emelkedhetik. A hat éves 
időtartamra ' szóló jégbiztosítás előnye 
még abban is i megnyilvánul, hogy a 
gazdálkodók a következő években az 
uj termésjelentés benyújtásáig előfor­
duló jégkárokra is biztosítva vannak. 
A mostani magas terményárak mel­
lett fokozott, kockázatot visel az -a gaz­
da, • aki verejtékes' munkájának ered­
ményét. családjának egész évi megél­
hetését- és' legfőbb jövedelmi forrását, 
jelentő gazdasági terményeit. - jégkár. el­
len nem biztosítja. — Az 1857-ben. ala­
pított legrégibb és legnagyobb magyar, 
biztositó" magánvállalat, az EL'BŐ 
MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG 1941. január 1-én ■ átvette 
az érdekkörébe tartozó ELSŐ ERDÉ­
LYI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZ­
VÉNYTÁRSASÁG teljes (tehát kár- és 
baleset, valamint élet-) biztosítási ál­
lományát. Az „Első Magyar“ budaiesti 
(IV. Vigadó tér 1.) központja és- -hely­
beli .főügynöksége, illetve képviselete 
készséggel ad . felvilágosítást minden 
biztosítási vonatkozású ügyben. - 

Pünkösdi szentséglmádás Nagyvára­
don. A nagyváradi Kapucinus -temp­
lomban pünkösd vasárnapján, pün­
kösd hétfőjén és keddjén negyvenórás 
szentségimádás lesz, amelyen pünkösd 
vasárnapján délelőtt 10 órakor nagy­
misét tart dr Schriffert Béla após 
toli kormányzó, helynök. A szentbeszé 
det. dr Nemecse'k József rszeminá­
riumi alkormányzó mondja. Délután 6 
órakor P. Somhegyi Veremund ka 
pucinus atya mond szentbeszédet.. — 
Pünkösdhétfőn délelőtt 10 órakor ragy 
misét mond dr N é m e t h y Gyula pre 
látus kanonok, ' a ' sz-entbeszédet dr 
Hanzely Lajos püspöki titkár 
mondja. Délután 6 órakor P.' Somhegyi 
Veremunk kapucinusatya. mond szent 
beszédet. Pünkösd keddjén a délelőtt 
10 órai 'nagymisét dr Les'tyán End­
re prelátus kanonok-tartja, délután 6 
órakor pedig P. Somhegyi Veremund 
mond szentbészédpt. . , . ...

Kisgyülés a megyeházán. Nagyvá­
rad. Saját tud. Kedden délelőtt 10 óra­
kor tartja1 Bihar vármegye törvényha­
tóságának kisgyűlése rendes havi ülé­
sét, amelyen 34 "tárgysorozati -pont sze­
repel... A kisgyülés . az. egyes, járások 
több fontos -határozatát tárgyalja.

FIEDLER ISTVÁN PÜSPÖK BÉR­
MÁL A KOLOZSVÁRI SZENT MI­
HÁLY TEMPLOMBAN. Kolozsvár­
ról jelentik: Külső körülmények 
miatt az idei bérmálást Kolozsváron 
és a megyében az idén Fiedler Ist­
ván püspök végzi,. A kolozsvári bán­
inál ás. május 22-éir, áldozócsütörtö­
kön lesz, délelőtt 9 órakor.

Szőrmék, bundák 
nyári megóvását

felelősség mellett vállalom
UfllsSS- Zmrßszü csín ester

Kazinczy utca 4. Színház mellett.

ISidi ágiidéul®,
mny Ml két nagy teremből, három 
szcíbíiDol, lfopyhaból, n^gv nyári 
terraszból és melléképületből. 680 
qadrat területen fekszik — a Félix--1 
fürdő bejáratával áteüenben. — 

Érdeklődni a helyszínen :
Sándor Mihály tulajdonosnál.

Felhívás a hadigondozottadhoz. A
hadirokkantak országos szövetségének 
nagyváradi csoportja felhívja azokat 
a hadirokkant bajtársakt, kik ezideig 
még nem jelentkeztek, hogy fényképes 
tagsági igazolványuk kiállítása céljá- 
hói a szövetség hivatalos helyiségében 
(Sas passage) a saját érdekükben a 
legsürgősebben jelentkezzenek és két 
fényképet hozzanak magukkal. E je­
lentkezések alapján minden egyes ha­
dirokkantról törzslapot állítanak ki. 
melyben a - rokkantak anyagi- viszo­
nyait és kívánságait tüntetik fel. Csák 
ez adatok birtokában lehet eljárni a 
közhatóságoknál és intézményeknél a 
rokkantak kenyérhez való juttatása 
céljából. Maga • ellen vétkezik tehát, 
aki a jelentkezést: elmulasztja. Ez iga­
zolvány birtokosai részére egyéb ked­
vezmények ; szerzése folyamatban van.

Folyó hó - 19-től kezdve -kérik a ha­
diözvegyek jelentkezését is a most em- 
liteti igazolványok kiállítása céljából.

* Amit ma megtehet. ne halassza 
holnapra. ' mert juniüs 5-én van a m 
kir. Allamsorsjáték húzása, s ha elfe­
lejti megvásárolni a sorsjegyet,, ugv 
azon nem vehet ré.szt^ pedig a főnyere­
mény 40.000.— .gr, P.

ESTERHÁZY PÁL HERCEG UJ, 
24 EZER PENGŐS MŰVÉSZETI 
Díj AJ I ŰZÖTT KI. Budapestről 
jelenti a MTI: Esterházy Pál herceg 
24.000 pengő értékben új művészeti 
dijakat tűzött k: a Műcsarnok 1942. 
évi tavaszi kiállítására.

Zászlót avat a nagyváradi Egészség- 
ügyi század. Nagyvárad. Saját tud. A 
nagyváradi csapatkórházban allomá 
sózó egészségügyi század • vasárnap 
délelőtt 10 órakor ünnepélyes keretek 
között avatja fel uj zászlóját. Az ava 
tást Pólyák István felelős szer kész 
tőnk, a kórház lelkésze végzi.

UJ SZELLEM,
a lakásmuvészefben

PAPP MARGIT
lakásművészeti kiállításán

Rimanóczy utca 8.

A nagyváradi Hegyközség elnöksége
közhírré teszi, hogy a Heg/község 
költségvetése folyó évi május hó. 17-tő’ 
május tó 31-ig. a hegybírói hivatalban 
városháza II em. 18. ,sz. alatt köz 
szemlé:e van kitéve. Nagyvárad, 1941.' 
évi május hó 16-án. Orbán László 
hegybíró, Bartsch Sándor hegyközségi 
elnök.

FELHÍVÁS. Felkérem azokat, akik 
udnak valamit, férjemről^ Nemes 

Ignác mozdonyvezetőről, aki Temes­
várról menekült, értesítsék Berná.i 
szít esnél. Gróf Bethlen István u. 11 
sz. alatt, Nemes ígnócnót, vagy Duma 
G i zU

AZ ORSZÁGZÁSZLÓ előd má­
jus 18-án, vasárnap a We'Ego ci­
pőgyár második őrszakasza telje­
sít dís*őrs,ég-?zol o.álatpj- 
Az Immaculata intézet nagy találko­

zót rendez összes volt bentlakó és be­
járó óvóképzős és polgárisig, növendé­
keinek junius 2-án, pünkösd hétfőn a 
következő programmal: 1. Reggel íél- 
kilenc órakor szentmise közös szent- 
áldozással. 2. Reggeli az intézet udva­
rán. 3. Tiz órakor ünnepség, az inté­
sét nagytermében. 4. A jótékony célú 
bazár megtekintése. 5. -Ismrekedés. fi. 
1 órakor ebéd az intézet udvarán. — 
Ebédjegyet már előre még lehet. válta­
ni a portás nővérnél, vagy meg lehet 
rendelni,. hogy tájékozásul szolgáljon, 
a beszerzéshez. 7. Délután 3 órakor li­
tánia az intézet • • .kápolnájában, 8. 4 
órakor fényképezés. 9.. Búcsúzás.

Temetés. B a r a k on y i József 46 
éves. korában meghalt. Temetése vasár­
nap délután fél 7 órakor lesz a Hal­
ler kápolnából. — Kelemen Piroska - 
8 éves korában eihúnyt. Temetése, va­
sárnap 4 órakor lesz a Rácz János ut­
cából. ■ (Erdélyi ,.Concordia.“)

AZ ELSŐ FAGÁZ AS AUTOMO­
BIL BEMUTATKOZÁSA BUDA­
PESTEN. Budapestről jelenti a MTI: 
A budapesti Automobil Rt. telepén 
péntek délelőtt mutatták be az első 
fagázzal; hajtható automobilt. Megje­
lent Varga Józ-ef iparügyi miniszter 
is. A szakszerű magyarázat után a 
miniszter és kísérete, beszállt a ko­
csiba és sétát tett a fővárosban.......

Átadták a forgalomnak a Dnyepert 
és Búgot öszeköiö csatornát. Moszkvá­
ból jelentik:. (NTl) A moszkvai rádió 
jelenti, hogy a Dnyepert es a Búgot 
összekötő csatornán megindult' a for­
galom. Ezzel lehetővé vált a közvetlen 
vizi összeköttetés.

JUNIÜS 5.
Ez a nap a magyar királyi jó­
tékony célú á i lami so rs j áték
legközelebbi búzásának a nauja !
Ha még ideiében gondoskodik 
arról, hogy beszerezze'államvors- 
;e'gyé't iára; egész 3 P. fél 1.50 P.) 
akkor Önnek is esélve lehet a k 

nyerésre
Főnyeremény! 140.000 P

Halálozás. Megtört szívvel értesít­
jük testvéreinket, rokonainkat és jó is­
merőseinket hogy- forrón -z ere te út drá­
ga gyermekünk. Kelemen Piroska 8- 
éves I. -oszt. tanuló ma, 16-án meghait. 
Vasárnap temetjük Rácz János utcai 
33. számú lakásunkból délután i óra­
kor a Rulikovszky temetőbe. fGyászoló 
család.)

EMLÉKZÁSZLÓT KAP A GÉP­
IPARI KÖZÉPISKOLA A Gépipari 
Középiskola 67 tanulója Szaday Sán­
dor, Padi István és Bíró Viktor ta­
nárok vezetése' mellett négy .napot a 
fővárosban töltött, ahol a testvéris­
kola: a Német-utcai polgári fiúisko­
la vendéget voltak. A magyar ven­
dégszeretet legfelső, fokát is túlhala­
dó szeretettel fogadta a Német-utcai 
polgári iskola tanári kara és ifjúsága 
a váradi gépipari középiskola tanu­
lóit, akiket könnyekig meghatott a 
fogadás sziveket átható ünnepsége- 
A fővárosi testvériskola egy emlék- 
zásziló adásával akarja a szeretet ét 
még jobban kifejezni és a közeli na­
pokban az iskola tanári karának és 
cserkészcsapatónak küldöttsége hozza 
ol Váradra a zászlót, amelyet nagy 
ünnepségek között helyeznek el a 
Gépipari Középiskola előcsarnoká­
ban.

ü Fest, mos, tisztit
Fischer Dezső

textil vegyész
j| Nagyvárad, gr. Csáky István u. 3.

Nagyvárad főispánja és polgármeste­
re Csitáry Emil főispán! beiktatásán.
Nagyvárad. Saját tud. Dr Soóí Ist­
ván polgármester vasárnap több fontos 
közellátási ügyben Budapestbe utazik. 
Budapesti tartózkodása alatt tárgyalá­
sokat folytat- a közellátási, honvédel­
mi és belügyminisztériumban. Utána 
r'észtvesz a Református Zsinat ülésein 
is. A polgármester Budapestről dr 
Hlatky Endre főispánnal Székesfe­
hérvárra utazik, ahol 21-én a város 
meghívására Nagyvárad képviseleté­
ben megjelennek Csitáry Emil főispá- 
ni beiktatásán.

Amatőr képeit

IaW Ernánál
dolgoztassa ki

Nagy Sándor utca 1 sz.

Amit ma megtehet, ne halasz- 
sza holnapra, mert június 5-én 
van a ni. kir. Államsorsjáték húzása, 
s ha elfelejti megvásárolni a sors­
jegyet, úgy azon nem vehet részt 
pedig a főnyeremény 40.000 aranv 
pengő..

Nagyváradiak kerékpáros váltófutá­
sa Budapestre. A nagyváradi Elektro­
mos S. E. ma, 18-án reggel 4 órakor 
a Szent László térről indítja kerékpá­
ros kegyeleti váltó futamát Budapestre 
a. Hősök Emlékművéhez, melyet még- 
koszoruz a Délvidék visszafoglalása al­
kalmából a harcokban elesett hősök 
emlékére. A váltófutam tagjai: 1. Tim- 
kó $. 2. Lőrinc I. 3. Bézi L 4 Burján
I. 5. Palotás I. 6. Sztupár M. 7. Szdnyi 
K. 8. Szucsigán I. 9. Perei L 10. Ku­
tass! Gy. 11. Kocsmarek I. 12. Borsi I. 
13. Décsi S. 14. Sinyi Gy. A váltó fu­
tamot Andrássy Gyula a villamosmű­
vek . főmérnöke indítja el és ürasko- 
vits István Hódossy József. Bencsik 
Pál Sándor szakosztályvezetők, továb­
bá Demkó I. és Kapolay. F. motorke- 
rékpáral kísérik el. A váltófutamot a 
Magyar Kerékpáros Szövetség fogadja, 
majd délután futóink megjelennek * 
nemzetközi kerékpárversenyen:

* Kultúra Középiskolai Magántan­
folyam elnevezéssel egy tanügyi ható- 
ság által engedélyezett vállalkozás 
indult Budapesten, amely célul tűzte 
ki, hogy nagy pedagógiai körültekin­
téssel, olcsón és eredménj esen készítse 
elő az idősebb magántanulókat.

Oiigyiiitók újra
kaphatók 

T5SZAY órásnál Rákóczi-ut 6.

A nagyváradi kir. törvényszék 
elnökétől

1941. El XXIV. D. 49-7. szám.

Hirdetmény
Az 1874. évi XXXV. c. 15. szakasz* 

értelmében közhírré teszem, hegy a. 
magyar kir. igazságügyminiszter ur­
nák 1941. évi március ho 29. napjár, 
12.096—1941. I. M. E. szám alatt kel 
rendeletével a. margittai kir. közjegy­
zővé kinevezett dr Rednik Gábor iro­
dáját Margittán Szent István tér 18 
szám alatt megnyitotta.

Nagyvárad, 1941. évi május 7.
Dr Ungváry Antal, 

kir. törvényszéki elnök.

! :;Mrhy.U. LLitóOL.! L..

******** -
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10 MAGVAR LAPOK X. évf.

Belvárosi mozgóban
Rákóczi-ut 3. Telefon : 18-01

Kék hold völgye
minden idők leghatalmasabb alkotása.

Főszereplők :
Ronald Colman és Janet Wyatt

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA ma

I. A milliomos szobalány
a legragyogóbb amerikai vígjáték

Dick Powel, Olivia De Havilland
II. Erdők haramiája.

főszerepben: Buck Jones

Apolló filmszínházban 
Nóti Károly ragyogó vigjátéka

Szerelemből nősültem
Főszerepben trdélyi Mici, KabosTcsoHÜT 

és Vaszary Piri.

GAZDASÁGI ELET
Országos mozgalom indnl a börrögzitö kor­
mányrendelet hatályon kivnl helyezéséért

Á Háztulajdonosok Szövetségének iájékoztatója
Az 550—1940. M, E. sz. rendelet a 

házbéreket az anyaországban az 1939. 
szeptember 1-én érvényben álló berek 
alapján rögzítette.

Ez a rendelet 1940 január 23-án lé­

szeptember 6-án, vagyis a magyar 
királyi honvédség bevonulása nap 
ián fennállott béreket fogadják el 
és másrészről, hogy a háztulajdo

nosok ezeket a béreket legalább 10 
százalékkal emelhessék.

A Háztulajdonosok Szövetsége em­
lékiratát csatlakozás és hasonszeliemú 
emlékirat felterjesztése érdekében 
megküldötte az anyaország és a visz- 
szacsatolt, területek összes háztulajdo­
nosi szervezetének. A debreceni és 
kolozsvári szövetségek már be is je­
lentették csatlakozásukat és ekként 
előre láthatólag az egész országban 
megindul a mozgalom a rögzítési ren­
delet hatályon kívül helyezéséért, 
vagy legalább módosításáért.

pett érvénybe és ennek hatályát a kor­
mány 1941 február 28-án a visszacsa­
tolt területek városaira is kiterjesz­
tette.

A Nagyváradi Háztulajdonosok Szö­
vetsége már a rögzítési rendeletnek er­
re a területre kiterjesztése előtt emlék­
iratot terjesztett fel a miniszterelnök 
és a pénzügyminiszter urakhoz és kér­
te azt, hogy a bérrögzitési és a fel­
mondást korlátozó rendeleteket a ke 
Jeti és erdélyi visszacsatolt területek 
háztulajdonosai speciális helyzetére te 
kintettel ezekre a területekre ne ter­
jesszék ki.

Az emlékirat előre is óvást, emelt az 
ellen, hogy a bérrögzités alapjául az 
1939. szeptember 1-i béreket fogadják 
el, mert ezeken a területeken az adó­
kat, ezt az időpontot követőleg, — 1940 
április 1-én az addigi adóknak több, 
mint egy harmadával. 34 százalékkal 
emelték és ekként a béreknek ezt kö­
vetőleg eszközölt mérsékelt emelése in­
dokolt volt, vagyis tehát azt hatályta­
lanítani nem tanácsos.

Minthogy pedig a bérrögzitési rendo- 
fetet teljesen változatlan szöveggel 
léptették életbe a Háztulajdonosok 
Szövetsége ismét emlékirattal fordul 
a miniszterelnök úrhoz és rámutat ar­
ra a katasztrófális hatásra, amelyet a 
rendelet a háztulajdonosok gazdasági 
helyzetében előidézett.

Utal az emlékirat arra is, hogy a 
magyar adótörvények életbeléptelése 
következtében a háztulajdonosok ösz- 
szes adóterhei ismét lényegesen emel­
kedni fognak.

Rámutat az emlékirat, hogy a városi 
Közüzemek a viz és a csatorna dija­
kat, melyek már eddig is nyomasz­
tóan maga? összegekben voltak megái-

A magyar földbirtokpolítika legsürgősebb 
feladata a zsidóbirtokok magyar kézre

juttatása
Bánffy Dániel miniszter cikke a MEP pártértesitőjében

Báró Bánffy Dániel földmivelés-
iigyi miniszter „A zsidó birtokok át
vételének meggyorsítása nemzeti ér 
dek‘- címmel nagyjelentősékii cikket 
írt a Magyar Élet Pártértestőjé- 
nek legújabb számában. Cikkében 
rámutat arra, hogy a telepítési, hit­
bizományi es a második zsidótör­
vény alapján 1936 junius 1-től 1941 
áprliis 30-ig a földmivleésügyi mi­
nisztérium több mint 6000 esetben 
kereken 20o.000 hold mezőgazdasági 
területet szerzett meg, illetőleg jut­
tatott mintegy 33.000 arra érdemes 
egyénnek, legnagyobb részben törpe- 
és kisbirtokok kiegészítésére. Csa­
ládtagokkal együtt tehát mintegy 
165.000-en élvezik az eddigi föld- 
hözjuttatások előnyeit.

— A magyar földbirtokpolitika 
legsürgősebb feladata — Írja cikké­
ben a foldmivelésügyi miniszter — 
a zsidó birtokok keresztény kézre 
juttatása. A törvény hatálybalépése 
1939 szeptember 8. óta összesen 981

sere.
Arra törekszem, — írja a to­

vábbiakban báró Bánffy Dániel

nyegesen meggyorsítsam és ezért, el 
rendeltem a birtok politikai személy­
zet létszámának szaporítását.

A cikiv rámutat arra, hogy a zsi­
dóság birtokállománya eddig több 
mint 80.000 holddal csökkent.

A telepítési torvény hatálybalépé­
se óta egyre fokozódó ütemben fu'v- 
tatjuk a telepes községek alakítását 
és a már meglevők továbbfeljeszté- 
sét. A megkezdett úton nagyobb len­
dülettel haladunk tovább, különösen 
a zsidó birtokok igénybevétele és 
juttatása terén, hogy a zsidók által 
megszerzett maayar föld ismét ke­
resztény kezre jusson és ezzel nem­
zetünk megerősödését szolgálja.

A foldmivelésügyi miniszter a me­
zőgazdasági tömegoktatást is erélye­
sen fejleszteni kívánja, hogy így az 
érdemeseket kiválaszthassa. Az új 
kisbirtokosnak jól kell gazdálkodnia, 
mert csak így képes a termelés meg­
felelő színvonalát elérni és eledet 
tenni a vételár törlesztésének és

az üdvözletét, amelyet a balkáni fel. 
szabaditó háború dicsőséges befejezi 
se alkalmából hozzám, mint a magyar 
képviselőház elnökéhez intézni szives 
volt. Isten áldja Bulgáriát es tegye á'. 
dásossá barátságunkat.

* ♦♦♦♦ c-

A budapesti Levente-század 
nagyváradi bemutatkozása

Nagyvárad. Saját tud. A jövő hé- 
ten áldozócsütörtökön délelőtt jj 
órai kezdettel mutatkozik be a vára- 
diaknak a budapesti levente század 
a Szigligeti Színházban tartandó ün­
nepi előadás keretében. A levente­
századdal Nagyváradra érkezik 
Szendy Károly, Budapest székesfő. 
város polgármestere is.

A levente-század bemutatkozó elő- 
adásának műsora a következő:

Himnusz. Játsza a levente fúvós 
zenekar. Dr Soós István Nagyvárad 
thj. város polgármesterének üdvözlő 
beszéde. Az üdvözlésre Szendy Ká­
roly Budapest székesfőváros polgár- 
mestere válaszol és a „Hiszekegy“ 
hangjai mellett a nagyváradi leven­
ték részére zászlót ad át. Egy buda­
pesti levente-apród beszéde az át­
adott zászlóval kapcsolatban. Le­
vente szemfónikus zenekar a „Véni- 
\ idi-V ici -t játsza. Műszabadgyakor. 
at. Levente fúvós zenekar és da­

lárda indulókat ad elő. Korlát aka­
démia. Levente szimfonikus zene­
tár. Talajtorna. Levente fúvós zene­
var és dalárda. Nyújtó akadémia, 
óugrás. Rákóczi-induló. Játsza a 

evente fúvós zenekar.

tulajdonost köteleztünk 149.584 ka- - ,. . . .. ,
taszteri hold zsidó birtok átengedő- ^ **kötelezettségeinek. Az

új birtokosokat megfelelő eszközök­
kel az eddiginél nagyobb mértékben 
támogatja a foldmivelésügyi mi-

lapitva, 15 százalékkal emelték éOS
többi üzemi dijakat is emelni akarják.

Kéri tehát az emlékirat a ház tulaj­
dont korlátozó rendeleteknek a hatá­
lyon kívül helyezését, de legrosszabb 
esetben is azt. hogy a bérrögzitési ren­
deletét akként módosítsák, hogy egy­
részről a keleti és erdélyi visszacsatolt 
területeken

a bérrögzités alapjául az L9í0.

Méhészek
mülép, kaptár, pergető és
egyébb szükségletüket a leg­
olcsóbb áron beszerezhetik a 
„MEH“ a Magyar Méhészek 
Értékesítő Szövetkezetének képvi­
seleténél, Nagyvárad, Teleki 
utca 5 sz. Kérjen árjegyzéket 
es szaklapból mutatványszámot.

Hogy a zsidó birtokok átvételét lé- niszter.

á bolgár szobrán]e első illéséről 
táviratban üdvözölte a magyar 

képviselőházat
Tasnadi Nagy András és Logofetov táviratváltása

Budapestről jelentik: (MTI) A bol­
gár szobranje elnöke, Logofetov az 
alábbi táviratot intézte Tasnádi-Nagy 
Andráshoz, a képviselőház elnökéhez:

A mai nap munkára ismét összeült 
bolgár szobranje üdvözli Nagyméltő- 
ságod személyében a magyar képvise- 
loházat és a magyar nemzetet a vi­
téz magyar fegyvertársainknak a bal- 
káni hadjáratban való részvétele al­
kalmából, amely a leigázott magyar és

bolgár területeknek visszaadását ered­
ményezte.

fasnádi-Nagy András a következő 
választ adta:

Úgy a magyar nemzet (örvényes 
Képviselete, az országgyűlés képviselő- 
háza, mint a magam nevében hálás 
szívvel köszönöm Exelenciádn ik ée 
Exelenciád utján a nemes í igyvertár- 
sunk és barátunk, a bolgár nemzet tör­
vényes képvisletének a szobranjénak

Bűncselekmény 
a vásárlási könyvvel való 

visszaélés
Budapestről jelentik: (MTI) A köz­

szükségleti cikkek kiszolgáltatásának 
ellenőrzéséről kiadott rendelet május 
16-án életbelépett. A kereskedők ogy- 
része a világos intézkedés ellenére 
változatlanul folytatta, az olyan köz­
szükségleti cikkek kiszolgáltatását, 
amelyek vásárlási könyvhöz kötöttek. 
Fel kell tehát hívni az érdekeitek fi­
gyelmét arra hogy az ilyen kiszolgál­
tatás bűncselekmény.

VÁSÁRLÁSI KÖNYV NÉLKÜL 
KAPHATÓ EGY MÁZSÁT MEG NEM 

HALADÓ TŰZIFA 
Budapestről jelentik: (MTI) A k8z- 

ellátásügyi miniszter rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében, az egy mé­
termázsát meg nem haladó tüzelő 
anyagot, vásárlási könyvbe való be­
jegyzés nélkül is ki lehet szolgáltatni, 
A rendelet a kihirdetés napján lép 
életbe.

Állami tanító menne (mosta­
nában vagy később)

állami iskolához
ahol rk. kántor is lehetne. 

Cim megtudható: Körjegyző­
nél Nagysebes, Kolozsm.
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haladott munkálatok befejezéshez kö 
zelednek s néhány napon belű! meg­
nyitja kapuit a Hunnia nagyszálló, 
amelynek pontos idejét lapunkban kö­
zölni fogjuk.

INNEN-OIÜÉIÉ
Olaszországban rendkívüli szigorú™ 

Sággal büntetik az árukka! elköve­
tett visszaéléseket. Az újságban na­
ponként hosszú lajstromot közölnek 
azokról a cégekről, amelyek árdrágí­
tást vagy áruelrejtést követnek el. 
A mai napon Kómában újból 12 
céget állítottak pellengérre az előírá­
sok megszegése miatt. Az üzemeket 
egyelőre bezárták. Ha újabb vétsé­
get követnek el, megvonják tőlük az 
iparengedélyt és a cégtulajdonosokat 
elzárják.

Csekaasm^
Mint a cseh sajtó jelenti, prágai 

kulturális körökben zsidóellenes mú­
zeum létesítését tervezik. Az Obro.na 
Narodna, a zsidóellenes mozgalom 
vezetőlapja ezzel kapcsolatban fel­
hívással fordul valamennyi cseh pol­
gárhoz, járuljon hozzá a cseh nép­
nek a zsidókérdésben való felvilágo­
sításához okmányok, könyvek, folyó­
iratok, törvényszéki akták és más 
hasonló dokumentumok rendelkezé­
sére bocsátásával. Különösen nagy 
fontosságot tulajdonítanak a mú­
zeum szempontjából vezető zsidó 
politikusok és újságírók fényképei­
nek, mert ezekkel akarják bizonyí­
tani a cseh közvélemény elölt, mi­
lyen nagy befolyásuk volt. a zsidók­
nak a letűnt demokrata rendszerben.

Mawé$ia
A napokban nyolcszáz norvég ten­

gerész tért haza a Donau nevű gőzö­
sön Bremenből. Közöttük sok bálna­
vadász Ezek a norvég tengerészek 
német fogságba kerültek angol zászló 
alatt közlekedő norvég hajókról, 
amelyeket a németek elsülyesztettek 
és legénységüket megmentették,

A norvég sajtó ezzel kapcsolatban 
egyértelműen dícsérően emlékezik 
meg arról, milyen bánásmódban ré­
szesítették a norvég tengerészeket 
Németországban. A lapok rámutat­
nak arra, hogy Németországnak a 
hadijog alapján jogában állott volna 
ezeket a tengerészeket a háború be­
fejezéséig internálni. Azzal a tény­
nyel, hogy mégis hazabocsátották a 
norvég tengerészeket, Németország 
békülékeny magatartását bizonyítja 
Norvégivával szemben.

„Magyar Lapok" gyűjtése 
az árvízkárosultakért

Hadirokkantok és hadiözvegyek gyönyörű példaadása
Eddigi gyűjtésünk folyamán a tár­

sadalom minden réteg' megmozdult, 
de talán egy se volt olyan megható, 
mint a ma beérkezett adomány: ha­
diözvegyek és hadirokkantuk küldöt­
tek be 42 pengi' 22 fillért az árvíz- 
károsultak számára. Drága adomány 
azok számára, akik nemcsak a hideg 
pénzt várják, hanem annál nagyon 
sokkal többet: testvéri segítő szere- 
tetet. A nagyváradi hadirokkantuk 
és hadiözvegyek adományának min­
den fillére erről a szeretetröl tanús­
kodik.

Ki kell emelnünk G ál f f y Són 
dór várad-olaszt'. plébános gyűjtését 
azzal, hogy az olaszi-i elemi iskola 
és a Szent László Férfikongregáció 
már beküidötte adományait

Eddigi gyűjtésünk 11.592.87 P
Újabb adományok:

Felsővisói (Máramaros vm.) 
hívek adománya: Felsővisói hí­
vek 12,49, Szent Antal persely­
ből 19. Baumgarten Alajos 
lelkész 20, összesen 43.— P
Margittal (Bihar vm.) római 
katolikus hívek gyűjtése 20.— P
Gálffy Sándor, plébános,

Nagyvárad 30.— P
Olaszi plébániai hívek adománya 

Nagyvárad 50- P
Nagyváradi Hadirokkantak és 

Hadiözvegyek Csoportja 42.22 P
N. N. Nagyvárad 5.-- P

összesen 11.782.89 P

Nyitásra készen áll a Hunnia 
nagyszálloda

A Fekete Sas épület homlokzatán 
napok óta hatalmas aranyozott betűk 
hirdetik, hogy itt nyílik meg rövide­
sen Nagyvárad egyik legpazarabb 
legmodernebb berendezésű ■ zállodája, 
a Hunnia Nagyszálló.

Ez az üzletnyitás üzleti szempontból 
is igen szerencsés és ügyes vállalko­
zás volt.

Már az építkezés során is sejtettük, 
hogy a hónapok óta dolgozó iparos 
gárda nem mindennapi teljes: imán v t 
fog produkálni a Hunia nagyszálloda 
modernizálásánál. Különösen naay 
meglepetés lesz az első emeleti fény­
űző pompável berendezett telefonos 
fürdőszobás mahagóni bútorral és re- 
k ami erekkel berendezett lakosztályok, 
amelyek Szent László városába érkező 
előkelőségeknek kellemes otthoni nyuj. 
tanak. itt-tartózkodásuk ideje alatt 

Éppen a hatalmas hallban n gyö­
nyörű csillár próbája közben találkoz­
tunk dr kövendi Nagy Miklóssal. Bő- 
vid beszélgetés során elmondta, hogy 
a katonai közigazgatás idején járt 
Nagyváradon és ekkor gondolt a szálló 
megnyitására. Tárgyalt a város veze­
tőségével terve mindenütt kedvező fo­
gadtatásra talált. Az engedély meg­

szerzése sem került különösebb nehéz­
ségbe. A Hunnia szálló bérletét tíz 
évre kötötte meg és hatalmas családi 
tőke befektetésével megkezdte a Hunnia 
nagyszálló átalakulását, illetve beren­
dezését, amely munkálatokon a szak­
értők ízlésével karöltve az iparos zár­
da már az utolsó simításokat, végzi.

Dr kövendi Nagy Miklós bankigaz­
gatót. hivatása továbbra is Hánffyhu- 
nyadhoz köti, azonban minden héten 
eljön Nagyváradra, hogy személyesen 
ellenőrizze a szálló működését, mely­
nek élére kiváló szakembert állít.

Az örvendetes keresztény vállalkozás 
bizonyára a legjobb hírét viszi el váro­
sunknak az egész országba. Az eiőre-

§ Nincs

petróleum,
jj| vezettesse be a villanyt ked- 
ú vezö fizetési feltételek mellett.

Vies if Ili
4 villany és rádiószerelő, Alapi u. 2.

A színházi iroda közleményei".
— A Dankó Pista nótafája folvtatja

diadalmas útját. További előadásai 
szombat délután 6 óra, vasárnap dél­
után 6 és este 9 órakor, mindenkor 
rendes helyárakkal.

— Gyimesi vadvirág. Vasárnap dél­
után 3 órakor a nagyváradi réti re­
formátus Sztáray Mihály énekkar és 
műkedvelő ifjúsága részvételével kerül 
színre Géczi István népszínműve, a 
Gyimesi vadvirág, filléres helyárak­
kal. Helyárak 30 fillértől 120 fillérig

— Ki a harmadik és az Elnémult 
harangok, Kiss Ferenc és Fényes Aliz 
együttes felléptével Lázas izgalommal 
várja Nagyvárad szépet és művészit 
kedvelő közönsége a jövő hét nagy 
művészi szenzációját. Kiss Ferenc és 
Fényes Aliz együttes vendégjátékát. 
Kiss Ferenc ma Magyarország legki­
válóbb és legnagyobb drámai színésze 
Fényes Aliz. a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagja és a nagyváradi közön­
ség kedvence, E két művész vendég­
játéka az utolsó húsz év legnagyobb 
színházi eseménye. — Hétfőn este 8 
órakor Begovic Milán színműve, a Ki 
a harmadik kerül színre, kedden este 
8 órakor Rákosi Viktor nagyhatású 
színműve, az Elnémult harangok. — 
Mindkét előadást felemelt helyárakkal 
tartják meg, semminemű kedvezmény 
nem érvényes. Az óriási érdeklődésre 
való tekintettel jegyekről ajánlatos 
lesz elővételben gondoskodni.

m
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Heti műsor:
Szombat délután 6 órakor: Dankó 

Pista nótafája. Harmadszor.
Hétfő este 8 órakor Köss Ferenc, a 

budapesti Nemzeti Színház örökös tag­
jának és Fényes Aliz, a kolozsvári 
Nemzeti Színház tagjának együttes 
vendégfelléptéve!- Ki a harmadik? — 
Felt melt h--iyárakkal. Semminemű 
kedvezmény nem érvényes.

Kedd este 8 órakor Kiss Ferenc és 
Fenyes Alz együttes vendégfellépté- 
vel: Elnémult harangok. Felemelt 
helyaiakal Semminemű kedvezmény 
nem érvényes.

Ä divatos hölgy

1. Irodában: Csinos nyári 
blúz, pasztellcsikozású fe­
hér mosóvászonból. A zse­
bek és ujjak szélén a csí­
kokat keresztben helyez­
zük el.

2. Kiránduláson; Kerék­
pár öltözet színes mintájú 
nadrágszoknyával, rövid- 
ujju végiggombolt blúzzal

3. Estélyen, Elegáns nván 
estélyi ruha mintás or- 
gandiból, fekete felsőrész­
szel és nagyszélü flórén- 
tin-kalappaL
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RÁDIÓ piaci árak. ó!el-

SZERDA, MÁJUS 21.
Budapest I.

6.40 Ébresztő Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Át a Hargitán. Irta vitéz Szath 

máry Lajos. Felolvasás.
10.45 Tudjuk is. nem is. Villant Rezső 

Felolvasás.
41.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszo. Himnusz.
12.10 Korányi Aladár ciganyzenekam.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak élel­

miszerárak.
15.20 A Rádió Szalonzenekara.
16.15 Közvetítés a Fővárosi Népműve­

lés Központjából.
16.45 Időjelzés, hírek.
17,00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
1715 Csajkovszkij: Romeo és Julia — 

nagyfantázia (Bosztoni Szimfó- 
nikusok, vez. Ksuzevickij). Hang­
lemez.

17 40 A Vitézi Rend húsz éve. Ráthonyi 
•János előadása.

18.10 Mandics Judit és Döme magyar 
nótákat énekel, kiséri láspá.r 
Lajos cigányzenekara,

19-00 Hitek magyar, német és román 
nyelven.

10.20 Külügyi negyedóra.
19.35 A magyar sajtó ünnepi estje. - 

Vitéz nagybányai Horthy Miklvs- 
né védnöksége alatt rendezi az 
Országos Magyar Sajtókamara, a

V Magyar Hírlapírók Országos 
Nyugdíjintézetének 60 éves fenn­
állása. alkalmából. Közvetítés a 
Magyar Művelődés Házából.

21,40 Hirek.
22.10 Horti Lajos énekel Lakatos Misi 

és Tóni cigányzenekara muzsikai
23.00 Hirek német. olasz angol és 

francia nyelven.
23.25 Rajzfilmek nagysikerű számai
24.00 Hirek.

IS.oo Móra Ferenc elbeszélése.
18.30 Faragó György zong írázik 
19.00 Hirek magyar, német és román, 

nye'ven.
IS 20 Édes ellenség. Vígjáték h. rom 

felver ősben.
ÉP' "t< r,.1 menyek.
Magyar Revü Tánczenekar. 
Hirek.
A Mária Terézia 1. honvéd s) a 
logezred zenekara.
Hirek német, olasz angol éí 
francia nyelven.
Mursi Elek cigányzenekara 
Hirek.

Budapest II.
__ Farkas Béla cigányzenekara.

15.05 Szórakoztató hanglemezek 
16.15 Lengyel Gabriella hegedül’
18.30 Beszkárt zenekar.
19.35 Hong-Kong. Irta Egyedi Béla — 

Felolvasás.
Hirek.
Zasio Lili velencei dalokat éne­
kel.
Hanglemezek.

PÉNTEK, MÁJUS 23.
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hírek Közlemények. Étrend. 
Hanglemezek.

10.00 Hirek.
10.20 Védjük a gyermeket. Vas Olga 

előadása.
xíz ^betegségek. Felolvasás 

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgáiat 
12.00 Harangszó. Himnusz.

A Rádió Szalonzenakara 
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Baksa Kató magyar nótákat ene- 
kel, kíséri Toki-Horváth Gyula 
cigányzenekara.
Hirek.

2.1.00
21,10
21,40
22.10

23.00

23.30
24.00

11.00

20.00
20.10

20.40

6 40 
7.00

15.00 Árfolyamhirek 
miszerárak.

15.20 Balalajka-zenekar.
16.10 Ifjúsági rádió. Dalos-zenés kirán­

dulás Veszprémbe. Kilián Zoltán 
e'oadása gyermekszereplőkkel.

16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyel r.n. 
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
17.55 Rádióposta.
18.20 Innen-onnan. Hangfelvétel.
18.50 Hősök virága. Somogyvárv Gyula

előadása.
19.00 Hűek magyar, német és román 

nyelven
19.20 Senta Benesch gordonkízik
19.45 Lóversenyeredmények.
19.55 Luxemburg grófja. Szövését ir'a 

Willner és Bodanszkv. ^Zenéjét 
;zerzette Lehár Ferenc. Az össze­
kötő szöveget irta Szilágyi Ödön. 
Fe'olvassa Kamarás Gyula. A 
Rádió Szalonzenekarát vezényli 
Ma-athon Géza. Rendező Kisze'v 
Gyula.

vviui. 

«ngoi és

X_Jvf_-_Szombat> 1941 máin-

21.40 Hirek.
22 10 Hangképek a magyar.óla«- ... 

gatott Duna Kupa teniszm-mí zésről. Közvetítés a bÍrp kx 
p ilyáról. Beszél Pluhár ift,d*1'22.30 Tanclemezek Isttv

23.00 Hirek német, olasz
francia nyelven.

23'25 SálLaj0S CÍgányzenekara mu. 

24.00 Hírek.'
Budapest n.

17.30 Kassai művészest. Rendezi o ^P"' sz=k,sfő.,ros Kite
Népművelési Bizottsága. Köz" 
Lies a Zeneművészeti FőisVu' 
nagyterméből. ' skoa

19.35 A Földművelésügyi Miniszterim«
20.™ SSSr*** ,ö,6rila ' ’

!,,obos ímre klarinétozik.
20.35 Környezet és ember a regényig

Xd«í“V4ri Gr*MP‘«r« E»II 

21.00 Kamarazene hanglemezről.

12.10
12.40
13,20
13.30

14.30
14.45 Műsorismertetés.

piaci árak. é'el-

zongorán

fce-

Budapest II,
18.30 Hanglemezek.
19.30 Olasz nyelvoktatás.
20.00 Hírek.
20.10 Heinemann Sándor tánczenekara
21.10 Peter világgá indul. Osváth Ti­

bor elbeszélése.

CSÜTÜRTÖK. MÁJUS 22. 
Budapest I.

Ébresztő. Szózat. Hanglemezek 
Hírek.
Református istentisztelet a Kál­
vin-téri templomból. Prédikál 
Muraközy^ Gyula lelkipásztor. 
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Jézus Szive templomból. A szó­
beszédet mise után p. Var^a 
László S. .1. mondja. A temrdom 
énekara népénekeket ad elő! 
Időjelzés, vízállásjelentés.

A Székesfővárosi Zenekar. Vezé­
nyel Raj tér Lajos 
Hirek.
Hanglemezek
Mezőgazdasági szakelőadás.
A Központi Papnevelő Énekkara. 
Közvetítés az Egyetemi temnlom 
ból. Bevezetőt mond Marcell
M.há'.v dr
Ruszin hallgatóinknak.
Pertis Jenő cigányzenekara.
Hirek szlovrák és ruszin nvelven 
A Rádió Szalonzenekara

8.00
8.45

10.00

11.00

12.-0
12.30

13.45 
14.00 
15 00
15.20

IS 15 
10,35 
17.00 
17.15

Sárai

Sándor
tükör és üvegcsiszolda
fóbla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
Telefon; Í9-Í3

15.00 Arfolyamhirel 
miszerárak.

15.20 Kertész Lajos énekel 
kis éri Kain Kató.

15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok 
szelgetnek.

15.55 Hevesi Aladár hárfázik.
16.15 A vadvirágos Bükk-hegy=ég _
ír /r f,é.chy Horváth Rezső előadása
16.45 Időjelzés, hirek.
-1!'0® í?!rek sz"lovák és ruszin nyelven.
17.15 Tanclemezek.
17.45 55 francia frank. Melocco János 

dr előadása
«'ín w- a, rondo? ÁdAm Jenő előadása 
19.00 Hírek magyar, német es román 

nyeiven.
19.30 Sportközlemények.
19.30 Részletek a német birodalm' rá­

dió műsorából. Paul Un eke ?a-
20 na itat n?U,vei,t vezényli. Hangfelvétel 
29.00 Ilangkepek egy fogolytábor óip.

tebol, A közvetítést Érsekújvárról 
2n m Y®zet' Bud]nszky Sándor
20.30 Operaházi zenekar. — Vezénvel
21.40 Hű-e11/117' ErnŐ' Hangfelvétel.

22.10 Varga Imre énekel, kiséri 
„ M Llemér cigányzenekara,
23.00 Hírek német. olasz angol és 

francia nyelven.
Különleges hangszerszólók 

24.00 Hírek.
Budapest II,

18.30 Gyorsíró tanfolyam
HM? P,li ci8'á"y««-ekara 

2010 £■'rntr m,g„e a k6z,p, 
adísa Iczk0vlts Emma -ir elő- 

20.35 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
SZOMBAT, MÁJUS 24 

Budapest I,
6.40 Ébresztő. Torna 
7.00 Hírek Közlemények. Étrend

Hanglemezek. rpju
10.00 Hirek.
10.20 Cserkészlányok a családban Irta

.M, äfysfÄft,
Pannóniái ruhaviselet amlékeit°a 
Nemzeti Muzeumhan T ; .,, ™u-teumhan. Ismerteti

11 in v Ig„ Hona dr. Felolvasás: SS Är«**'
iuÄT *->*•>

12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés 
1-..30 Hanglemezek.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.

................ .. ................................................................... ..‘.i-v....:...-

1P8811IBBÜTÉSSK
Különbejáratu udvari bútorozott szo­

ba kiadó. Szaniszló u. 50. 493
3 szobás összkomfortos lakást kere- 

s6a augusztusra, lehetőleg központban 
Cím a kiadóhivatalban. 4>’4

Világos utcai szuterén helyiség azon- 
nkiadó. Mészáros u. 4. AS1

Keresztény társat keres 3—4000 pen­
gővel bevezetett s nagy haszonnal dol­
gozó cég. Cim a kiadóban. 489

Okleveles tanár vállalja középisko­
lasok lelkiismeretes előkészítését. 
Beöthy Ödön u. 42, (kapuval sz unben)

486
Gyárhelyiségnek alkalmas rágás vi- 

agos termek, központban kiadók rsá- 
ky utca 64.

Szépség, elegancia, jó termet és 
egészség a jutalma annak ha ál. 
landóan ápolja termetét és szak­
szerűen, méretre készült modem 
fűzőt melltartót, princesst vagy 
egészségi haskötőt visel, mely nera 
engedi deformálódni alakját és el- 
lazulni szerveit.

KOVÁTS SÄNDORNS
(Nilgesz-telep volt Sinaia 101 az ön 
alakját valósággal újjá formálja.

Aranyat, ezüstöt, ékTzert magas

te ITT' Hasllnser *«•*«. K
545

Eladó Halász utca 
előnyös feltételekkel, 
ugyanott.

46. számú ház 
Érdeklődni 

492

intelligens nó, magános úrnő, vagy 
háztartása vezetését vállalná. Cim: 

.io bánásmód“ jeligére a Kiad iba. Ml
Angol kert vendéglő, szép űdülőheiv. 
állandóan nyitva. délután 4-től a'ső- 
rendu cigányzene és tánc. Sarkadi 
cigányprímás vezetésével. Elsőrenoü 
italok. Tulajdonos Tompa Antal. 472

Kultúra Középisikolai Magántanfo­
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4 IV—3 
A áiaszbélyeg). ‘ ggg

Gépszijat jó állapotban 7 vagy 8 cm 
szeleset, veszünk. Petrovics, Teleki ut."
Ca Ä _______ 491

Irodabútorok és sz^bMpbüterok' 
teJl®se” .lókarban jutányos áron el. 
adók. Ritoók Zsigmond u. 1. sZ. ajtó 2.

487
Családi ház 3 + 1 parkettás, fürdő, 

szobás, víz. villany elköltözés miatt, 
olcsón eladó. Érdeklődni délután 4—8. 
ig Nagy ftce utca 17. Biró telep 474

Fotókópiát eredeti okmányairól leg. 
gyorsabban készít Foto Aurora. Rákó. 
czi ut 8. )5

ócska paplan vattát állandóan vei 
s-zek Szigligeti u. 5, szuterin. 339

Adás-vétel
Hasznait ferfiruhákat olcsón vehet 

Molnárnál. Bémer tér 1, udvarban. — 
Magas árakat fizetek ruhákért, 413

Eladó kis ház nagy telekkel 2030 P, 
fele fizetendő, őssi telep. - Másik Fő 
utca közelében kis szőlő, názheiynek 
alkalmas 4000 P. — Kommendáns ré- 

egy 2 ,.szobás összkomfortos ház 
1J.OOO pengő. Érdeklődni Tatayné 
Ézjgligeti u. 12. 592
4r^anyat-, bríl!fnst- ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok - 
Lyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19
,AvV?éke kincsek“ sorozata, me'v tiz

kantárt I11’ tudomár,yos minta irásc- 
kat tartalmaz A „Béke-ima“ már meg.
K*' Az egész sorozat szerzői joga 

Pengőért eladó. garanciakénes 
^ztmelyeknek Cím Rudolf Mosse nir- 
öeioiroda, Bazár épület. - Sze-ző (V J. B. ügyvéd. °

Keresztény sapka készitőnő állást 
ker°s. Rét u. 17. ajtó 5. 490

AUást fittet

hátdeHdóter Tdern 4 szobás magan- 
ház e!adó. Csaba utca 10 (volt Gavra
utca). Értekezhetni fél 12—1-ig. 497
szí*ki9r+vdepínabb diófa háI0 kombinált 
s ekicny eladó asztalosnál, Szent Ist- 
ván (v. Templom) tér 5. 499

Wermoler permetező eladó é-5 két 
agy sodronnyal. Mikszáth Kálmán 11 
2». szám.

W®,todó Seres-
íu6

Megbízható pénztárosnő felvétetik 
Fekete László fűszer kereskedő. Szent 
János utca 50 (lakás Szilágyi Dezső 
utca 27). ^ 4M

Urakat és hölgyeket taggyüjtésre 
magas jutalékkal, rövid próbaidő után 
fix fizetéssel felveszünk. Jelentkezés 
délelőtti 9—12 között gróf Teleki Pál 
11 • 2. I. em. Fonciere Biztositó. 495

Jó munkás gobelin, stramin festők 
jelentkezzenek állandó munkára. — 
Lahner György u. 12. 488

Tanulólányokat és varrólányokat 
felveszünk, Cim a kiadóban. 494

Kifutó fiút. keres Günther fűszeres, 
Beke u. 20. 476

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMBA RT

Fő- ég felelőt szerkesztői: Felelős kiadós
Dr Paál Árpád Dr Schemer Ferenc

• Stcnt László-nyomda RT* 
igazgatója >

Készült a Szent László-nyomda r. L
korforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. tzánv
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